
Š k o d l j i v a  t e k m a
Proletarci vseh dežel, združite se! ' Poštnina plačana v gotovini

N i bilo še 'dovolj, da so nekateri 
šovinistični krogi o Rimu pred odhodom  
obeh italijanskih državnikov na raz­
govore o London v navzočnosti ljudi iz 
vlade na ulicah »reševali« tržaško vpra­
šanje — z demonstracijami, ki so se 
končale s prepevanjem fašističnih boj­
nih pesmi. V soboto se je prizor po­
novil. Okrog tisoč mladih ljudi je pre­
pevalo iredentistične pesmi in v faši­
stičnem deliriju so ustavljali trolejbuse 
ter pisali nanje gesla, kot na primer 
>smrt Titu<. Namenili so se tudi proti 
sedežu jugoslovanskega veleposlaništva, 
pa jih  je  policija zadržala. To d ivja­
nje je  brez dvoma posledica dolgotrajne 
in strupene gonje o italijanskem tisku  
okrog tržaškega vprašanja in s tem v 
zvezi izm išljanje raznih karlm ayevskih  
zgodb o >preganjanju Italijanov*, v 
istrskem okrožju.

Taka, Jugoslaviji sovražna junaštva  
to  odmev na zopetno obujanje tristran­
ske izjave o >vrnitvi STO  Ita liji«.
Jem ljejo  pa tudi pravo vrednost ne­
katerim  treznim  izjavam o Italiji, da 
je treba rešiti vprašanje tržaškega 
ozemlja v prijateljskem  vzdušju in 
sporazumno z Jugoslavijo,-

Po izjavah naših voditeljev, k i so 
opozorili na škodljivost šovinistične go­
nje v Italiji in povedali, da za rešitev 
tržaškega vprašanja v takem  vzdušju  
ni čas, kar je  učinkovalo kot hladna 
prha na razgrete šovinistične duhove, 
je list »Momento« popolnoma pravilno 
ugotovil: »Dobri Italijani lahko kori­
stijo stvari Trsta s tem, da ne razpi­
hujejo tega problema in ne delajo zga­
ge z neum nim i d’;inunziadami.~. Ven­
dar se tega nasveta mnogi ne držijo.
To so pokazale zopetne demonstracije 
v Rimu. Če se ne motimo, kaže me, da 
so take demonstracije, čeprav morda 
presegajo zaželeno mero, potrebne ita­
lijanski politiki. Kako naj bi bilo dru­
gače, če se s takšnim i demonstracijami 
strinja celo glasilo vladne stranke in 
jih  venča s svetniškim  sijem  »patrio­
tizma^.

Italijanski zunanji minister grof 
Sforza je po vrnitvi iz Londona izja­
vil, da je zadovoljen, da so o zahodnih  
državah znova potrdili tristransko iz­
javo. Pripomnil je: >Prej si je morala 
Italija prizadevati, da bi še sporazu­
mela tudi s Sovjetsko zvezo, sedaj pa 
ji je  omogočeno, da s sporazumom z 
Jugoslavijo doseže vrnitev Svobodnega 
ozemlja Italiji. Da bi to dosegla, bo
storila Italija vse, kar je  v njenih mo- ______  . . ov, „
čeh, razen vojaških ukrepov. Vendar I Kremelj, na nas v Jugoslaviji pa ne 
pa bo vsaka morebitna izmenjava bodo napravili zaželenega vtisa. R.
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m nenj o tem vprašanju podrejena spo­
štovanju našega nacionalnega dostojan­
stva in naših vrhovnih koristi.< Ta 
najnovejša izjava ne pomeni nič dru­
gega, kakor zopetno odklonitev s p o ­
r a z u m a ,  kajti načelo tristranske iz­
jave pomeni za Jugoslavijo tu j diktat, 
ki onemogoča sporazumevanje v trža­
škem vprašanju, ker ne upošteva, da 
živi tam  slovensko ljudstvo. Prav tako 
pa je  zgrešena misel, da bi bila poga­
janja z Jugoslavijo nadomestilo za pri­
volitev Sovjetske zveze, »za kar si je  
morala Italija prej prizadevati*. N a jb o lj, 
škodljiva in proti možnostim  sporazu­
ma naperjena pa je ugotovitev, da bo 
Italija  >storila vse, razen vojaških  
ukrepovc. A li ne spada pod ta >vse< 
tudi zadnja fašistična demonstracija v 
Rimu z žalitvam i naših voditeljev in s 
tem vseh jugoslovanskih državljanov?

Milanski list tCorriere della sera< 
misli, da gre »za tekmo med Jugosla­
vijo in Italijo, kdo bo več vzdržali. 
Zu tekmo pa ne gre, ker tekm ujejo le 
eni, in sicer tisti o Italiji, ki razpihu­
jejo tržaško vprašanje, da bi zase 
čimveč izsilili. Pri tem pa se nočejo 
zavedati, da z razpihovanjem  šoviniz­
ma res tekm ujejo z nebom, ki ga m i­
lanski list ni omenil — s prizadevanjem  
kominformovskega vodstva v Kremlju, 
ki si od zadovoljstva mane roke ob 
šovinističnih demonstracijah. Odposlan­
ci Kremlja si na vseh razgovorih pri­
zadevajo, da bi ostalo tržaško vpra­
šanje kar najdlje nerešeno. Enake sa­
dove pa žanjejo s $vojo itekm o t tisti, 
ki hočejo izsiliti nekaj, kar jim  ne gre.

Žilavi in  vztrajni boj slovenskega 
ljudstva v coni A  ter njegova trpljenja  
in žrtev polna zgodovina boja za zdru­
žitev z  matičnim  narodom je  dejstvo, 
ki ga ne morejo ovreči iredentistične 
skomine po rim skih ulicah razgraja­
jočih ljudi. Isto velja za cono B, kjer 
so pred dnevi prebivalci na mogočnem  
zborovanju v Izoli zopet odločno pove­
dali, da nočejo tujega suženjstva. Po 
zahvalo naj gredo rimski razgrajači v

O H R A N IT E V  SV E T O V N E G A  M IR U
fe glavni cilj zunanje politike Jugoslavije

Lake Success, 21. marca (Tanjug). 
Društvo novinarjev, akreditiranih pri 
OZN, je naprosilo stalnega delegata FLR 
Jugoslavije v OZN dr. Aleša Beblerja, 
naj pred mikrofonom radijskega omrežja 
ABC razloži stališče Jugoslavije do da­
našnjih perečih vprašanj. Dr. Bebler je 
neposredno odgovarjal na vprašanja, ki 
jih je zastavljalo več ko 40 časnikarjev. 
Na njihovo vprašanje, kakšen je pomen 
Bele knjige jugoslovanskega ministrstva 
za zunanje zadeve, je dr. Bebler od­
govoril:

»Bela knjiga daije popolno sliko o 
mnogoštevilnih sredstvih, ki jih uporab­
ljajo zoper Jugoslavijo, popolno sliko o 
neprestanem, hudem, ostrem in besnem 
sovjetskem pritisku.«

Na vprašanje, ali misli Jugoslavija 
povabiti komisijo Združenih narodov za 
mirovno nadzorstvo, naj v Jugoslaviji 
preišče nevarnost, ki grozi Jugoslaviji 
od držav sovjetskega bloka, je dr. Bebler 
odgovoril: »Tega z& sedaj ne mislimo. 
Mnenja smo, da je zadeva jasna in da 
Združeni narodi v glavnem precej dobro 
vedo, kajj Be dogaja.«

Nato mu je bilo »zastavljeno- vpraša­
nje, ali obstoji možnost za prenehanj« 
vojne na Koreji in kakšno je njegovo 
mnenje o izjavi generala Ridgwaya, po­
veljnika ameriške 8. armade, k; je pred 
kratkim rekel, da bi Združeni narodi sla­
vili veliko zmago, če bi se vojna kon­
čala na 38. vzporedniku. Dr. Bebler je 
rekel, da Jugoslavija že zdavnaj zastopa 
stališče, da n« bi bilo treba prekoračiti 
38. vzporednika in da bi bilo treba vojno 
končati. Nadaljeval je: »Na tem stališču

Izjava dr. 'Beblerja na vpm sanja novinarjev 
akreditiranih pri Združenih narodih

paktu ali pa k morebitnemu Sredozem­
skemu paiktu. Dr. Bebler je odgovoril, da 
ne bo, in pri tem poudaril veliko mo­
ralno silo neodvisnega stališča Jugosla­
vije. »Poglavitno je to,« je rekel dr. Beb­
ler, xda je po našem mnenju naša mo­
ralna obramba velikega pomena,. Ker ne 
želimo, da bi povzročili tudi najmanjšo 
zmedo glede tega moralnega vprašanja, 
se izogibljemo vsakemu koraku, ki bi 
lahko ustvaril tudi najrahlejši vtis, da 
tudi nas zadene krivda za napetost, ki 
ja danes na našem delu sveta.«

smo že zelo dolgo in smo ga tudi raz­
ložili. Naš minister za zunanje zadeve 
Edvard Kardelj ga je razložil na zase­
danju Generalne skupščine OZN v lan­
skem oktobru, ko *o sile Združenih na­
rodov napredovale proti severu in pri 
tem prvič prišle do 38. vzporednika. Ta­
krat smo predlagali, naj se Združeni na­
rodi ustavijo na 38. vzporedniku in se 
potrudijo, da bi se dosegla ustavitev bo­
jev ob 38. vzporedniku kot demarkacijski 
črti. Razumljivo je, da mi tudi še na­
dalje zastopamo to stališče. Po mojem 
mnenju je upanje za takšno rešitev da­
nes večje kot pa je bilo v oktobru.«

Stalni delegat FLRJ v OZN dr. Bebler 
je nato odgovoril, da po njegovem .mne­
nju nova svetovna vojna ni neizogibna. 
Trdno je prepričan, da bodo prizadeva­
nja miroljubnih sil na svetu uspešna, in 
da bo zato mogoče ohraniti nedeljivi 
svetovni mir. Na vprašanje, ali misli, da 
bo letos izbruhnila svetovna vojna, je 
dr, Bebler odgovoril: »Upam, da ne bo. 
Trdno upam, da ne bo.«

Ko je nato poudaril, da je ohranitev 
svetovnega miru poglavitni namen zuna­
nje politike FLRJ, je dr. Bebler med 
drugim rekel: »Zavedati se moramo tega, 
da bi bila svetovna vojna najreakcionar- 
nejši pojav, ki si ga moremo misliti, in 
sicer zaradi uničevanja človeških življenj 
in materialnih dobrin.« -

Nato 60 dr. Beblerja vprašali, ali d o  
Jugoslavija pristopila k Atlantskemu

Za hmelj z enega hektara dobimo vagon masti

TEKMOVANJE V POČASTITEV 10.' OBLETNICE 0F

V drugi polovici šestmesečnega tek ­
movanja v počastitev 10. obletnice usta­
novitve Osvobodilne fronte se čedalje 
bolj stopnjuje tekmovalna vnema delov­
nih kolektivov, osnovnih frontnih orga­
nizacij, mladinskih aktivov in aktivov 
drugih množičnih organizacij ter društev. 
Vsak na 6vojem področju 6i prizadevajo, 
da b; dosegli čimboljše uspehe, da bi s 
tem čimveč prispevali h graditvi socia­
listične domovine.

Med frontnimi organizacijami so se 
v mesecu februarju po svoji dejavnosti 
in po doseženih uspehih najbolj odliko­
vale osnovne organizacije OF: VOOF 
Hrastje pri Št. Petru v okraju Postojna, 
VOOF Stojnci v okraju Ptuj in VOOF 
Zadobrova v okraju Celje-okolica.

Med sindikalnimi podružnicami pa so 
d o s e g l e  _ najboljše U 6 p e h e :  deloVni ko. 
lcktiv živega srebra r  Idriji, delovni ko­
lektiv tovarne »Iskra« v Kranju in de­
lovni kolektiv podjetja »Pionir« v No­
vem mestu.

Izvršni odbor OF Slovenija izreka 
tem najboljšim organizacijam in delov­
nim kolektivom priznanje in jim pode­
ljuje prehodne zastave kot zmagovalcem 
v šestmesečnem tekmovanju za mesec 
februar 1951.

Poleg teh najboljših organizacij in 
delovnih kolektivov pa so dosegle v pre­

teklem mesecu prav lepe uspehe tudi na­
slednje frontne organizacije: TOOF Jarše 
v rajonu Moste — MOOF Ljubljana, 
VOOF Jezersko v okraju Kranj-okolica, 
VOOF Žepovoi v okraju Radgona, VOOF 
Stara vas v ojcraju Krško, VOOF Pli­
skovica v okraju Sežana, VOOF Mač­
kovci v okraju Mttnska Sobota in VOOF 
Rogaška Slatina v okraju Poljčane.

Tem osnovnim frontnim organizacijam 
izreka IOOF Slovenije pohvalo za po­
žrtvovalno delo in dosežene uspehe, 
Prav taiko izTeka pohvalo za trud in do­
sežene uspehe tudi sindikalnim podruž­
nicam delovnih kolektivov: pošte I. v 
Mariboru, železniške kurilnice ▼ Mari­
boru, šole v Pobrežju pri Mariboru, 
»Obutve «v Tržiču, rudnika Zagorje, mi­
nistrstva za ljudsko zdravstvo, kmetij­
skega posestva Podgradje pri Ljutomeru, 
»Save« Kranj, »Avtoobnove« v Ljubljani, 
trgovskega podjetja »Prehrana« v Ljub­
ljani, mestnega vodovoda v Mariboru, 
javnega tožilstva v Mariboru, hotela 
»Union« v Ljubljani, Kartonažne tovarne 
v L jubljani, »Mariborske tekstilne to­
varne«, Tovarne umetnih brusov »Swaty« 
v Mariboru, Tobačne tovarne v Ljub­
ljani in Tovarne pohištva v Duplici.

Iz pisarne sekretariata 
IOOF Slovenije

Tako se  vzgajajo naši mornar//
Iz pomorske šole v Piranu je odšlo na 

naše trgovske ladje že nekaj desetin 
brodarjev in navtičarjev. Ker služba na 
morju ni lahka, so šolanje lani nekoliko 
spremenili. Vsak gojenec mora najprej 
v pomorsko šolo, ki traja eno leto. V njej 
pridobe gojenci tisto znanje, ki je po­
trebno vsakemu mornarju. Ko šolo kon­
čajo, se za eno leto vkrcajo na naše 
trgovske ladje. To je preizkušnja. Življe­
nje in delo na morju je drugačno kakor 
na »suhem«. Nekateri se mu ne morejo 
privaditi. Ko pridejo gojenci z ladij, po­
stanejo dijaki pomorskega tehnikuma, ki 
traja tri leta. Predmeti v šoli niso lahki, 
in mladi mornarji prebijejo ob knjigah 
mnogo noči. Ne bojijo se učenja in šole. 
Narobe, imeti bi morali kar velikansko 
mornarico, da bi sprejeli vse mladince iz 
Slovenije, ki bi 'radi postali mornarji.

Prvo leto je morda najtežavnejše. Po­
mislite, v kratkem času se morajo go­
jenci naučiti delati več sto vrst različnih 
vozlov. To ni najtežavnejši predmet, to 
je res, toda dolgočasen pa kar dovolj. 
Stari izkušeni mornarji, ki uče gojence 
prepletati vrvi na vse mogoče načine, 
pravijo, da jim gre tudi to kar dobro iz­
pod rok. »Dobri vozli — varna ladja!« 
Lepa reč bi bila namreč, če bi ee ladja 
od viharnem vremenu odtrgala od obale 
prav zaradi slabo narejenih vozlov. To 
je začetek učenja, prve stopinje v nov 
svet. Proti koncu pa že brez napak rav­
najo s sekstanti in številnimi drugimi apa­
rati, torej 60 že pravi mornarji.

Z velike trgovske ladje »Prozor« je 
poslal kapetan Buterin pismo, v katerem 
piš« o bivšem gojencu Sole. Tovariš 1

Stane Uršič, tako se piše, je dober stroj­
nik, priden, sposoben, skratka kapetan 
ladje ve poročati o njem le najboljše. 
Tudi morje prenaša, piše, in to je prav 
tako važno. Ni najboljši mornar tisti, ki 
mu ,vajov' »razburjajo želodec«. — V 
mapi direktorja šole je kup takih pisem 
s številnih ladij, ki plovejo ob obali, pa 
tudi po evetu. Na ta pisma so v šoli 
upravičeno ponosni, 6ai dokazujejo, da 
gredo iz pomorske šole v svet dobri 
mornarji.

Ljubljana, 21. marca
Za noben »aš pridelek se na tujih 

trgih menda ne zanimajo tako, kakor za 
sloveči hmelj iz, Savinjske doline. Savinj­
ski hmelj pošilja zadruga * Hmezad« v 
Žalcu v ličnih zabojčkih kupcem širom 
po svetu, Naš hmelj gre po Evropi, pa 
tudi v Ameriko, Afriko in Azijo.

150 ton hmelja je naročil te dni neki 
kupec z Dunaja, 200 ton bi ga rad imel 
neki kupec iz Londo-na. Dobila sta ga 
manj, ker ga ni dovolj. Toda s 150 tona­
mi hmelja 60 žalski hmeljarji zopet pre­
cej prispevali k izpolnitvi trgovinskih 
pogodb z Avstrijo in Anglijo. Iz teh dveh 
držav dobivamo za naš izvoz nujno po­
trebne stroje in opremo za našo indu­
strializacijo.

Za savinjski hmelj 6e zanimajo naku­
povalci pivovarn v finski, Švedski, ZDA, 
Kanadi, Abesiniji, Indiji in drugih drža­
vah. Cene na svetovnem trgu so ugodne. 
Za devize, ki jih dobimo za hmelj z ene­
ga hektara, lahko kupimo vagon masti 
ali poldrugi vagon sladkorja. V našem 
hmelju je več lupolina in drugih za Iz­
delovanje piva potrebnih 6novi, kakor v 
najbolj znanih sortah češkega ali bavar­
skega hmelja.

S pridelovanjem hmelja se uspešno 
ukvarja hmeljarska zadruga »Hmezad« v 
Žalcu, Vojna in okupacija sta nam uničili 
precej hmeljskih nasadov, ki jih zdaj 
leto za letom obnavljamo. Kakovost sa­
vinjskega hmelja se bo še zboljšala, ko 
bo začel letos v celoti poslovati mode­
ren institut za hmeljarstvo in ko bo na 
razpolago novo skladišče. Strokovnjaki 
instituta že zdaj pridno delajo v  labora­
torijih, kjer proučujejo in preizkušajo 
najboljše možnosti pridelovanja hmelja. 
V toplih gredicah goje prve poizkusne 
sadike. Ze lani so križali več sort in ta ­
ko 60 vzgojili npvo 6orto, ki daje deset­
krat več strokov kakor dosedanje sorte. 
To sorto bodo še preizkušali tudi glede 
kakovosti plodov.

Hmeljarska zadruga bo letos povečala 
dosedanje hmeljske nasade za dobrih 
400 hektarov. Največje preglavice dela 
našim hmeljarjem pomanjkanje hmeljevk. 
Potrebujejo jih na stotisoče. Mnoga les­
noindustrijska podjetja gredo hmeljarjem 
na roko in jim rada pomagajo. Delavci 
gozdnega gospodarstva pri Lovrencu na 
Pohorju so jim napravili nedavno 70.000 
hmeljevk. Bolj rentabilne pa b; bile ne-

m

mara žične naprave za privezovanje 
hmelja, saj bi jih lahko uporabljali več 
kakor 12 let, kakor traja plodnost hmelj- 
skega nasada.

V letošnjem povečanju hmeljskih na­
sadov bi lahko sodelovala tudi državna 
kmetijska posestva z najmanj 100 ha 
zemljišča. Čeprav je Savinjska dolina za 
hmelj najprikladnejša, državna kmetijska 
posestva Zovnek, Zaloše, Šentpeter, Pol­
zela in Marenbcrg še vedno pridelujejo 
žito, koruzo, krompir in podobno. Vred­
nost na hektaru pridelanega hmelja, pa 
je na svetovnem trgu dvajsetkrat večja 
kakor vrednost pšenice z  enake povr­
šine.

V zvezi s tem, da spravljajo Sovjeti 
vprašanje Trsta v  zvezo z vprašanjem 
avstrijske mirovne pogodbe, je dr. Bebler 
dejal, da ima ZSSR s to potezo dva cilja 
pred očmi: 1. zavleči sklenitev avstrij­
ske mirovne pogodbe in 2. s tem, da so 
sprožili vprašanje Trsta, ustvariti do 
neke mere napetost med Jugoslavijo in 
Italijo. Na vprašanje, ali bi se dala do­
seči rešitev tržaškega vprašanja, je opo­
zoril na izjavo maršala Tita in poudaril, 
da bi bilo mogoče doseči rešitev, če bi 
bila na eni in na drugi strani dobra vo­
lja in pripravljenost, da se to vprašanje 
reši.

Med radijskim razgovorom je bilo na­
četo tudi vprašanje o ponovni oborožitvi 
Nemčije in o ' stališču Jugoslavije do 
tega vprašanja, »Ali bi si mogli zamisliti,« 
je rekel dr. Bebler, »da je zopetna obo­
rožitev Nemčije popularna v Jugoslaviji? 
Vendar pa ne 6odimo, da je vprašanje 
nemške oborožitve vprašanje, ki bi bilo 
ločeno od drugih vprašanj v Evropi. Ra­
zen oboroževanja Vzhodne in_ Zahodne 
Nemčije je v Jugoslaviji nepopularno 
tudi oboroževanje sovjetskih satelitov, 
Madžarske, Romunije in Bolgarije, ki so 
zdaj znova oboroženi. Tukaj ne gre sa­
mo za načrt za zopetno oborožitev teh 
držav, saj so že zdaj znova oborožene, 
in sicer v takšnem obsegu, ki je mnogo 
večji od obsega, dovoljenega po mirov­
nih pogodbah.«

Časnikarji, ki 60 akreditirani pri OZN, 
so zastavili tud; številna druga vprašanja 
in se posebno zanimali za gospodarski, 
politični in družbeni razvoj Jugoslavije, 
za decentralizacijo, delavske svete in 
druge ukrepe, ki so bili storjeni za na­
daljnjo demokratizacijo gospodarskega, 
političnega in družbenega življenja v Ju ­
goslaviji.

Okopavanje hmeljskih nasadov

ia c  Arthurjeve čete vkorakale v čungčon
Obstoji možnost, da so čete ponekod že prekoračile 88. vzporednik

Robni pozdrav piranskih gojencev ob srečanju s šolsko ladjo >Jadranj

Tokio, 21. marca (UP). Tanki ZN so 
v sredo zavzeli opuščeno sovražno opo­
rišče čungčon, 7 in pol milje od 38. vzpo­
rednika. ne da bi oddali kak strel. Dru­
ge patrole so se preko dneva brez od­
pora pomikale skozi zapuščeno deželo 
južno od vzporednika. Nekatere patrole 
ZN so morda že prekoračilo vzporednik. 
Po poročilih s fronte se je večina od 
250.000 Kitajcev in Severnokorejcev že 
umaknila severno od meje. Severno od 
Seula so ameriške in južnokorejske 
tankovske edamce zadele na težak so­
vražni ogenj, ki jikn je zaprl poit. Eda­
mce so hotele udariti proti, severu v 
sm eri Uidžogbuja ter po cestah, ki vodijo 
v severovzhodni smeri proti sovražnemu 
glavnemu mestu Fenjang.

Sile ZN na vzhodni obali so se pri­
bližale vzporedniku na 8 im pol milj. Po 
poročilu s centralne fronte . so zavezniški 
tanki v sredo ob 12. uri 30 previdno 
privozili v čungčon. Pred njimi so iz­
vidnice ugotovile, da je sovražnik zapu­
stil svoje poslednje veliko o<poriiš6e juž­
no od vzporednika. Tanki so se pomikali 
po glavni cesti. Ko so zasedli razbito 
mesto, niso oddali nobenega strela in 
zadeli na noben odpor. Pehota je Sledila 
tankom in sredi popoldneva z večjimi 
silami okupirala mesto.

Poročilo i  centrala« fronte javlja, da

so patrole ZN mnogo bolj napredovale 
kot ostale čete. Pravijo, da so nekatere, 
s tanki opremljene predhodnice verjetno 
že prekoračile 38. vzporednik. Predsed­
nik Truman je pooblastil generala Mac 
Arthurja, da lahko, pošlje svoje sile 
preko stare meje med Severno in  Južno 
Korejo, če bi se mu zdelo to potrebno.

Poročilo ugotavlja, da se je zavezni­
ška linija ustalila vzdolž vrste postojank, 
od katerih ležijo nekatere 12 milj sever­
no od vijugaste reke Han.

Associated Press poroča, da se je od 
začetka oboroženega napada na Koreji 
do danes število oboroženih sil ZDA po­
dvojila

Danes so uradno objavili, da imajo 
ZDA sedaj 2,9 milijona vojakov. Večina 
oseb, ki so bile mobilizirane v zadnjih 
10 mesecih, so prostovoljci. Približno
250.000 ameriških vojakov je udeleženo 
pri vojni na Koreji, v Evropi pa je sedaj
97.000 ameriških vojakov.

Nova perzijska vlada
Teheran, 21. marca. Agencija France 

Presse poroča, da je bila sestavljena no­
va perzijska vlada s Husseinom Ali pašo 
na čelu. Predsednik vlade bo obenem tu­
di minister za zunanje zadev«.



Stran 2 >Ljudska pravic-a«, 22. marca 1951 Stev. 69.

Sadovi kremeljske  * 

politike
Vse kaže, da in/orm birojski voz na 

vseh koncih m otno Škriplje. V vzhodnih  
državah napenjajo krem eljski emisarji in 
opolnomočenci vse sile, da bi z izobčenji, 
aretacijami, procesi, preseljevanji, visli­
cami in podobnimi preizkušenim i sredstvi 
spravili na kolena nepokorne in vcepili 
ljudstvu še večji strah. V Italiji in Fran­
ciji skušajo z neprestanimi čistkami, z ne­
nehnimi posveti in zdravljenji v Moskvi, 
z grožnjami in drugimi podobnimi oblika­
mi »prepričevanja« zaustaviti razkroj, ki 
je načel tam ošnje m oskovske organizme. 
Vse to pa nič ne zaleže. Razvoj gre tvojo  
pot, vse prizadevanje krem eljskih m ogot­
cev in njihovih tujih pribočnikov ne more 
zaustaviti kolesa časa.

Enake so razmere tudi v drugih ev­
ropskih državah.

Tako je neki poslanec belgijskega par­
lamenta, ki je lani izstopil iz KP Belgije, 
nedavno objavil knjigo, v kateri žigosa 
voditelje belgijske partije, da so zgolj 
orodje voditeljev Sovjetske zveze. Tega 
pa ne misli samo nekdanji poslanec bel­
gijske partije. Do tega prepričanja je pri­
šla tudi večina članstva. Zato je belgijska 
partija, ki je štela po vojni okoli sto- 
tisoč članov, izgubila že 75 odstotkov le- 
teh, to se pravi, da jih ima samo še okoli 
25 tisoč. Po vojni so imeli kom unisti v 
belgijskem parlamentu 18 poslancev, na 
zadnjih volitvah so jih izgubili že deset.

Nič bolje se ne godi inform birojski 
podružnici na Holandskem. Volitve 1946. 
leta so dale kom unistični partiji 57 po­
slanskih mest. Zadnje volitve pa to  ji 
vzele 30 potlanskih mandatov. Naklada 
holandskih listov, glasil KP, je padla od
iOO.OOO na 100.000 izvodov.

Ali pa na Švedskem. Na volitvah 1946. 
leta je dobila KP Švedske nad 400.000 
glasov (11,2%), lani pa dobri» polovico 
manj — 180.000 (5%). Drugače povedano: 
od 91 mandatov, ki jih je dobila švedska 
partija na prvih povojnih občinskih vo­
litvah, jih ji je ostalo samo še 29.

V parlamentu Danske je bilo prej de­
vet poslancev, članov KP. Zdaj so samo 
še trije, ker je na septembrskih volitvah 
lani izrazilo zaupanje vodstva danske 
partije 48.000 volivcev manj, kakor pred 
leti. Po vesteh zahodnega tis k a , pa se je 
tudi tu pojavila v vodstvu resna kriza, 
ker so se našli ljudje, ki so že siti inform- 
birojskih navodil. Podobno je na Norve­
škem, kjer je število članstva občutno 
padlo, razen tega pa so začeli očistiti* v 
vodstvu in izključevati vse, ki te  upirajo 
»nasvetom < Iz Moskve. r

Takšni so plodovi, ki jih  žanje inform- 
birojska politika o Belgiji, Holandiji in p 
skandinavskih državah. Ti tadovi kažejo, 
da poraja napadalnost sovjetskih biro­
kratov in politika brezpogojne pokorščine 
Kremlju, tudi tu odpor, ki ga nihče ne 
more zlomiti, ker je to odpor preprostih 
ljudi, delovnih množic. Le-te pa vidijo, 
da ta politika ni v nobeni zvezi z načeli 
socializma.

Informbirojski 
delegati prosi jq za asil

Skoraj ne mine ieden dni, da ne bi 
diplomatski predstavnik katere inform- 
birojskih držav zavrnil poziv, naj se 
vrne v državo , ki jo zastopa. Ta pojav 
je zavzel sedaj že tak obseg, da inform ­
birojski voditelji resno razmišljajo, 
komu lahko zaupajo in ga pošljejo d 
inozemstvo. Samo lani se ni hotelo 
vrniti v svoje države okoli 130 diplo­
m atskih predstavnikov iz informbiroj- 
skih  dežel. Med temi ,je tudi precej 
češkoslovaških diplom atskih predstav­
nikov. Od leta 1948 do sedaj se ni ho­
telo vrniti v ČSR 5 ambasadorjev in 
1? opolnomočenih ministrov. Med zad­
njim i, ki se niso hoteli vrniti v domo­
vino, je tudi češkoslovaški ambasador 
v Indiji Kratohvil. Po vsem tem tudi 
ni slučajna izjava češkoslovaškega pred­
stavnika, da bo treba usposobiti za 
diplomatsko službo delavce, >ki sicer ne 
znajo toliko, so pa politično bolj za- 
nesljivU. Malo ie verjetno, da bo če­
škoslovaška informbirojska agentura 
uspela med zavednim i delavci, ki so­
vražijo imperialistično izkoriščanje, 
najti take, ki rut bodo šli po poti svo­
jih  prednikov.

Pariška konferenca ne naoreduie
Pariz, 21. marca. (Tanjug) Namestni­

ki ministrov za zunanje zadeve niso na 
svojem 14. sestanku zaznamovali nobene­
ga napredka pri sestavi dnevnega reda za 
konferenco štirih zunanjih ministrov.

Na sestanku, ki je trajal štiri ure, je 
izrabil polovico časa zastopnik ZSSR 
Gromiko. V svojem dolgem govoru, ki 
je trajal dve uri, je najprej ponovil prejš­
nje obtožbe, da pomeni predlog zahodnih 
sil za dnevni red povečanje, ne pa zmanj­
šanje oboroževanja. Nato je predložil 
spremenjen osnutek tretje točke sovjet­
skega dnevnega reda.

Novi osnutek tretje točke sovjetskega 
dnevnega reda je v bistvu kombinacija 
med prejšnjim sovjetskim načrtom za 
dnevni red in deli prve točke osnutka 
dnevnega reda, ki so ga podale zahodne 
sile.

Ko je odgovarjal na Gromikove ob­
tožbe zaradi oboroževanja Zahoda, je

Aktivnost jugoslovanske parla­
mentarne delegacije v Parizu

Pariz, 21. marca (Tanjug). Jugoslovan­
ska parlamentarna delegacija ■ podpred­
sednikom Prezidšja Ljudske skupščina 
Mošo Prjadom na čelu se j* udeležila 
kosila, ki ga ie njej v čast priredil par­
lamentarni odbor v Svetu republike. Ra­
zen članov delegacije je bil na. kosilu 
tudi veleposlanik FLRJ v Parizu Srd jan 
Priča.

Zvečer je bila jugoslovanska parla­
mentarna delegacija povabljena na slav­
nostni sprejem v francoskem ministrstvu 
za zunanje zadeve,'nato pa k »prejemu, 
ki ga je priredil generalni sekretar so­
cialistične stranke in podpredsednik vla­
de Guy Molet in člani parlamentarnih 
skupin francosikih socialistov,

\
U spel nastop  an sam b la  narodn ih  

plesov LR S rb ije  v B rucku na M uri
Dunaj, 21. marca (Tanjug), Ansambel 

narodnih plesov LR Srbije, ki gostuje v 
Avstriji, je imel sinoči zelo uspel kon­
cert narodnih pesmi m plesov v Brucku 
na Muri. Na koncert so prišli' predvsem 
delavci iz Brucka in Kapfenberga. Orga­
nizirala ga je Štajerska sekcija Društva 
za razvijanje gospodarskih in kulturnih 
zvez med Avstrijo in Jugoslavijo.

Kriza finske vlade
Helsinki, 21. marca (UP). Finska koa­

licijska vlada, ki je včera/j doživela v 
parlamentu poraz pri glasovanju o pred­
logu, naj se rvišanje stanovanjskih na­
jemnin odloži do avgusta, bo odstopila, 
če ne bo prišlo do kompromisne re&tve 
vprašanja o zvijanju najemnin.

Vlada želi, da bi se rvilanje najem­
nin za 43% odložilo do avgusta. Hišni 
posestniki pa zahtevajo, naj dobi zviša­
nje najemnin veljavo 1. aprila. Parlament 
je zavrnil vladni predlog s 1.38 glasorvi 
proti 36. Proti vladnemu predlogu so 
glasovali poslanci konservativne stranke, 
nekateri poslanci švedske stranke in po­
slanci liberalne stranke. Sedanja koali­
cijska vlada Finske je bila sestavljena ▼ 
letošnjem januarju in je v njej 7 zastop­
nikov agrarne stranke, 7 socialnih demo­
kratov, 2 zastopnika Švedske stranke in 
1 liberalec. Po včerajšnjem glasovanju ▼ 
parlamentu je vodstvo socialnodemokrat­
ske stranke izjavilo, da bo odpoklicalo 
svoje zastopnike iz vlade, če ne bo do­
sežen kompromis o vladnem predlogu za 
odložitev zvijanja najemnin.

Obsodbe v ČSR
Karlovi Vari, 20. marca. (Reuter*) So­

dišče v Karlovih Varih ie izreklo sodbo 
zoper skupino oseb. ki so bile obtožene 
veleizdaje, vohunstva, sabotaže in drugih 
dejanj zoper državo. Eden izmed obto­
žencev je bil obsojen na smrt, dva na 25 
let težkega prisilnega dela, drugi obto­
ženci pa na zaporne kazni od 6 mesecev 
do 20 let.

Obsojenci so biH obtoženi, da so de­
lali za neko tujo obveščevalno službo in 
vohunili v zahodnem delu pokraiine Kar­
lovi Vari v bližini zahodnonemške meje. 
Obtoženi so bili tudi. da so ustanovili 
organizacijo, ki ie pomagala pri »mno­
žičnem begM« v Zahodno Nemčijo.

francoski zastopnik Aleksander Parody 
rekel, da se francoski vladi zdi nujno po­
trebno, da poskrbi za varnost Francije, 
ker oborožene sile raznih držav niso v 
ravnotežju.

Zastopnik ZDA Jcssup je izjavil, da 
pravega strahu zaradi sovjetske napadal­
ne politike ni mogoče odstraniti z zla­
ganimi obtožbami zoper ZDA ali katero 
koli drugo državo. Glede novega sovjet­
skega predloga si je pidržal pravico, da 
pozneje razloži svoje stališče o tern vpra­
šanju.

Britanski delegat Ernest Davtes je re­
kel, da je Gromi kov govor nelogičen in 
neprepričevalen in da skuša spremeniti 
politiko Zahoda glede nekaterih vpra­
šanj še prej, kot pa bodo ta vprašanja 
pretehtali ministri za zunanje zadeve.

Zahodne delegacije na konferenci na­
mestnikov zunanjih imnistrov se strinja­
jo s tem, da je tudi z novim sovjetskim 
predlogom ostalo nerešeno osrednje vpra­
šanje. s katerim se morajo ukvarjati na­
mestniki, t. j. ali bi bijo treba vprašanje
o demilitarizaciji Nemčije in o zmanjša­
nju oborožitve obravnavati posebej ali pa 
v okviru splošnih vzrokov za mednarod­
no napetost.

6. zasedanje Generalne 
skupščine OZN bo v Parizu
Lake Success, 21. marca (Reuter). 

Generalna skupščina OZN je na včerajš­
nji plenarni seji sklenila, da bo šesto 
redno zasedanje v Parizu in da se bo 
začelo 6. novembra t. 1. Preden je ple­
num izdal ta sklep, je sklenil, da je po­
trebna za sprejetje sklepa navadna in 
ne dvetretjinska večina. Za to, da bi bilo 
6. redno zasedanje Generalne skupščine 
v Parizu, j« glasovalo 24 delegaoij, 17 jih 
je bilo proti, 13 delegacij pa se je vzdr­
žalo glasovanja.

Nota Sovjetske  zveze vladi ZDA
Washington, 21. marca. AFP poroča, 

da je vlada ZSSR znova zahtevala od 
vlade ZDA, naj pove svoje stališče o 
vprašanju poročil in priporočil, lci jih je 
predložila tripartitna komiisja za razde­
litev nemškega trgovskega ladjevja.

Nota, ki jo je včeraj veleposlaništvo 
ZSSR v Washingtonu izročilo ameriške­
mu ministrstvu za zunanje zadeve, opo­
zarja na to, da je tripartitna komisija 
predložila svoje poročilo v decembru le­
ta 1947 in da je v maju 1950 vlada ZSSR 
opozorila ministrstvo za zunanje zadeve 
ZDA, da ameriška vlada še ni pojasnila 
svojega stališča o vprašanju poročil te 
komisije. V noti ZSSR je rečeno, da vla­
da ZSSR zaradi tega še ni dobila 13 
nemških trgovskih ladij, ki naj bi jih do­
bila po priporočilu tripartitne komisije.

m i  B o m « « !  » M i a  p a «
A ttlee  odšel na bo ln išk i dopust, nadom estoval ga bo M orrison

London, 21. marca. (Tanjug) Odloč­
nost britanske vlade upreti se ofenzivi 
konservativcev v parlamentu, je privedia 
do prvih sadov. Konservativci so v na­
čelu privolili v pogajanja za olajšanje po­
stopka, da bi se na ta način izognili dol 
gim sejam v parlamentu, hkrati pa so 
zahtevali od vlade, da nadaljuje pogaja­
nja z zastopniki industrijcev za uredi!ev 
cen. Podoba je, da so konservativci po­
pustili zato, ker jih je prizadela ustavi­
tev pogajanj med ministrstvom za trgo­
vino in zastopniki industrijcev. Sinočnja 
seja parlamenta se je prvič v tem mesecu 
končala nenavadno zgodaj, okrog 19.30.

Konservativna stranka pa se še na­
prej bori za razpis novih volite’;. Sedai 
konservativci ne omenjajo več koalicije, 
ker je bil, kakor sodijo, glavni smoter 
njihove večmesečne ofenzive proti vladi. 
Zveza konservativne študentske mladine 
se je izjavila proti vsaki koaliciji z labu­
risti v sedanjem trenutku.

Laburistična stranka noče sprejeti ko­
alicije s konservativci niti noče novih vo­
litev. Računajo, da do konca letošnjega 
leta sploh ne more biti govora o novih 
volitvah, razen če bi vlada pri proračun­
ski razpravi ostala v manjšini.

Predsednik britanske vlade Clement 
Attlee je danes začasno zapustil svojo 
dolžnost, da bi šel na daljšo zdravniško 
preiskavo v neko londonsko bolnišnico. 
Reuter poroča, da bo ta čas nadomeščal 
Attleeja minister za zunanje zadeve Her­
bert Morrison.

Britanski iiv o i pada zaradi 
oborožitvenega programa

London, 21. marca. Dopisnik Tanjuga
poroča:

Izvajanje oborožitvenega načrta v Ve­
liki Britaniji je neugodno vplivalo na bri­
tanski izvoz, posebno pa na izvoz izdel­
kov kovinske industrije. — Skupna 
vrednost kovinskega blaga, ki so g« izvo­
zili iz Velike Britanije v letošnjem fe­
bruarja je za 21 milijonov funtov šterlitn-

gov nižja od vrednosti blaga, izvoženega 
v januarju.

, Po uradnih podatkih je najbolj zni­
žan izvoz v tistih panogah, ki so najbolj 
udeležene pri proizvodnji vojnega mate­
riala. Izvoz železniških in jeklenih iz­
delkov je znašal februarja nad 215.000 
ton, kar znaša za 50.000 ton manj kot 
januarja. Britanska industrija avtomobi­
lov je v februarju izvozila 27.000 avto­
mobilov, oziroma 7000 manj kot januarja. 
Splošno pomankanje surovin je prizadelo 
tudi proizvodnjo jekla, tako de so morali 
ustaviti dve visoki peči v velikem indu­
strijskem kombinatu v Sheffieldu./

Obsedno stan je  v P erz iji

Teheran. 21. marca. (UP) Vojaški gu­
verner Teherana 'general Hejazi je danes 
izdal odločbo o ustanovitvi naglega vo­
jaškega sodišča in prepovedal vse sestan­
ke in nošenje orožja. V oklicu vojaškega 
guvernerja je rečeno, da bo prepovedan 
vsak časopis, ki bo prinašal članke zoper 
vlado. Tisti pa. ki bodo skušali sprožiti 
\ypor zoper vlado, bodo obsojeni na smrt. 
Generala Hejazija je včeraj imenoval za 
vojaškega guvernerja perzijski šah, ki je 
razglasil obsedno stanje v državi.

Acheson o prekoračenju  
38. vzporednika

Washington, 21. marca (UP). V sredo 
je ameriški zunanji minister Dean Ache- 
son izjavil, da ima general Douglas Mac 
Arthur' pooblastilo za prekoračenje 38. 
vzporednika na Koreji. Dejal je na ti, 
skovni konferenci, da Mac Arthur ne po­
trebuje nobenega drugega pooblastilo od 
ZN, da pa se ZDA posvetujejo o zadevi s 
svojimi zavezniki, ker je zaželeno, da bi 
bilo stališče enotno. Acheson ni dejal,"da 
bodo sile ZN prekoračile vzporednik, pač 
pa da se posvetujejo o tem z drugimi 
narodi ZN, Mac Arthurjem in drugimi 
vojaškimi voditelji.

Vedno večji obseg stavke v Francki
Pariz, 21. marca. (Tanjug) Za delav­

ci in nameščenci avtobusnih prog in pod­
zemeljske železnice so začeli včeraj stav­
kati v Parizu in okolici tudi delavci plin­
skih in električnih central. Stavkajo tudi 
železniški delavci v Parizu in nekaterih 
večjih mestih v notranjosti Francije. Vse 
železniške zveze s pariškimi predmestji 
so popolnoma pretrgane. Na drugih že­
lezniških progah, ki vodijo k  'Pariza,

IZ MOSKOVSKE KUHINJE
Sovjetska birokracija je s svojo napadalnostjo ustvarila v svetu močno napet 

mednarodni položaj, ki grozi z nevarnostjo nove vojne.
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»Kaj meniš, Vjafeslav?«

P O  S V E T U
LETALO NAJ BI LETELO DVAKRAT 

HITREJE OD ZVOKA
Iz Clevelanda poročajo, <ia so znan­

stveniki iz laboratorija Nacionalnega po­
svetovalnega odbora za aeronavtiko na 
letališču pri Clevelandu izjavili, da dela­
jo poizkuse, kako izdelati letalo, ki bi le­
telo dvakrat hitreje od zvoka. V labora­
torijih se zdaj najbolj zanimajo za letala, 
ki jih poganjajo turbine na stisnjen zrak.

Ameriški znanstveniki imajo drago­
cene Instrumente, s katerimi lahko na­
tanko proučujejo vse pogoje z« letenje 
letal v višini 60, 70 ali 80 tisoč čevljev, 
kjer praktično ni ta lk a  in kjer je lahko 
tem peratura celo pod —100 stopinj. Zdaj 
ne govore več o hitrostih s 1200 do 1500 
milj in o letalih, ki bi letala brez pi­
lotov.

Med instrumenti, lji jih uporabljajo 
ameriška znanstveniki za poskuse, je eden 
najdragocenejših največja naprava za 
ohlajevanje zraka, ki jih pozna sveit. Va­
žen je tudi predor za proučevanje aero­
dinamičnih lastnosti raznih letalskih mo­
delov. Zmogljivost naprave za ohlajeva­
nje zraka je tolikšna, da bi lahko izdelala 
dnevno 15 milijonov kilogramov umet­
nega ledu. S temi aparati lahko znan­
stveniki ustvarijo umetne pogoje, ki 
ustrezajo pogojem letenja v višini 12—15 
milj in še več. Skozi debela okna te na­
prave opazujejo znanstveniki, kako klju­

bujejo krila in trupi njihovih letalskih 
modelov silnemu pritisku zraka pri hi­
trosti, večji od hitrosti zvoka. Opazujejo 
tudi učinke in posledice mraza nad 100 
stopinj pod ničlo in »zmrzovanja« v ta­
ko strašnem mrazu. Po mnenju strokov­
njakov za hitrost zelo visoko letečih letal 
ni premagljive meje. Ugotoviti pa morajo 
e, kolikšna je največja hitrost, ki jo more 

prenesti človek. Že zdaj pa so prepričani, 
da je mogoče iadelati letala, ki bi letala 
brez pilotov.

KAKO SE JE ORIPA SIRILA LETOS 
PO EVROPI 

Gripa, ki je razsajala to zimo po Ev­
ropi, se je začela pravzaprav na Šved­
skem. Tam se je pojavila lani junija. V 
novembru je že dosegla Dansko, malo 
pozneje se je pojavila na Norveškem in 
naposled je zajela še severno Švedsko. 
Decembra je bila razširjena Že po vsej 
Švedski. Od začetnega krajevno omejene­
ga ognjišča na Švedskem je preskočila 
tudi v Anglijo in sicer najprej v kraje 
okrog Nevrastlea. Od tod se je širila na­
prej fp t severno Anglijo in zajela ves 
otok. Skoraj sočasno (v začetku januarja) 
se je pojavila v milejši obliki na Holand­
skem. v Belgiji in severnozahodni Nem­
čiji (Hamburg, Schlesvvig-Holstein); ne­
kaj primerov gripe (bržkone prenesenih 
iz Anglije) j® bilo tudi v Islandiji.

Drugo Infekcijsko ognjišče, ki pa Je 
btlo bolj omejeno in najbrž neodvisno od 
prvega, so ugotovili konec decembra v 
severni španski deželi Guipuzooa. Oba 
dva vala gripe sta se pozneje združila 
v Franciji.

Sedanja epidemija gripe pa m niti 
tako razširjena niti tako huda, da bi 
jo mogli primerjati z veliko hujšo in­
fluenco, ki se je pojavljala v prvi polovici 
tega stoletja. Doslej so bile komplikacije 
povsod zelo redke in umrljivost razmero­
ma neznatna.

Sicer pa grir*a tokrat ni bila omejena 
samo na 'Evropo. Svetovna zdravstvena 
organizacija je ugotovila primere gripe 
na Havajskih otokih in na •laponskem; 
bolezen pa je pojavila tudi v Združe­
nih državah Amerike in v Kanadi.

PROIZVODNJA SLADKORJA NA JAVI
Otok Java je bil pred drugo svetovno 

vojno znan po veliki proizvodnji slad­
korja. Toda občutna škoda, ki so jo po­
vzročili vojna in kasneje neredi, je vpli­
vala tudi na proizvodnjo sladkorja. Tik 
pred vojno je znašala normalna proizvod­
nja okoli 1,500.000 ton, leta 1949 pa je 
dosegla komaj 223.300 ton. Lansko proiz­
vodnjo na Javi cenijo približno 277.000 
ton, o letošnji pa pravijo, da se bo dvig­
nila na 450.000 ton. To pa je Se vedno 
komaj pičla tretjina predvojne proizvod­
nje. Strokovnjaki Holandske trgovske 
družbe, ki ji je proizvodnja na Javi še 
vedno zelo pri srcu, dvomijo, da bi bilo 
mogoče ponovno doseči predvojno raven 
proizvodnja.

REKORDEN DENARNI OBTOK
V FRANCIJI 

Francoska narodna banka je zabele­
žila 1. marca razen običajnih potreb po 
denarju, ki nastajajo konec meseca, tudi 
povečanje denarnega obtoka za 50.694 
milijonov frankov'. S tem je bil dosežen 
doslej največji obtok denarja, ki je zna­
šal 1,592.603 milijonov frankov'.

Povečala se je tudi količina kreditov 
državni blagajni za 6500 milijonov, tako 
da zmaišajo v celoti 165.000 milijonov 
frankov.

TOVARNA PODPISOV 
Gre pravzaprav za enega človeka, či­

gar poklic je ponarejati podpise. Saul 
Wollman je ponaredil doslej podpise
25.000 ljudi. V New Yorku ima urad, 
kjer -ponareja podpise uglednih Američa­
nov, kii se za njihove podpise ljudje kar 
pulijo. Filmske zvezde, znani športniki, 
pa tudi politiki, ki ne utegnejo podpiso­
vati na tisoče slik in pisem svojih obo­
ževalcev. prepuščajo to delo \Vollmanu. 
Mož je že tako izurjen, da na primer gu­
verner New Yorka ne more ločiti, kje 
ga je podpisal Wollman in kje se je pod­
pisal sam.

POSKUSI Z ATOMSKO ENERGIJO 
Angleški listi so pred dnevi poročali, 

da bodo v Angliji v kratkem izdelali prvo 
atomsko bombo in sicer brez kakršne 
koli pomoči Amerike. Ta vest je sicer 
nepričakovana, toda v Ameriki so že 
mnogi domnevali, da je Anglija z zelo 
razvito tehniko že zdavnaj premostila

stavkajo samo delno. Včeraj so v Nante­
su začeli stavkati tudi delavci kovinskih 
podjetij. Pričakujejo, da bo stavka /ajeia 
tudi nekatere večje avtomobilske tovarne 
v Parizu. Vsi stavkajoči zahtevajo, naj 
se jim mezde zvišajo za 4—6 tisoč fran­
kov mesečno.

Ker je stanje resno, je vlada poobla­
stila ministra za javna dela in ministra 
za trgovino in industrijo, naj ukreneta 
potrebno, da bi pravilno deloval železni­
ški promet s pariškimi predmestji ter 
proizvajanje in razdeljevanje plina in 
električnega toka. Policija pa je izdala 
številne ukrepe ter postavila oborožene 
sile na križišča in druge strateške točke. 
Policija varuje tudi dohode k poslopjem 
časopisov in tiskarn,

Schumanova izjava pred 
odhodom v Ameriko

Le Havre. 21. marca. (Taniug) Fran­
coski minister za zunanje iadeve Robert 
Schuman je izjavil, da bodo ZDA. Veli­
ka Britanija in Francija v kra'kem imele 
konferenco o obraau i Sredozemlja. UP 
poroča, da je Sclmman to »rjavil pred 
odhodom v ZDA. kamoi spremlja pred­
sednika republike Vincenta Auriola.

Deževje ovira setev v Britaniji
London. 21. m arca. D opisnik T an juga po­

roča:
Močno deževje, ki t r a ja  neprenehom a že 

t r i  mesece, resno ogroža pom ladansko se- 
te*v v B r ita n iji. J a n u a r ja  in fe b ru a r ja  letos 
so zaznam ovati rekordne padav ine , doseda­
n je  p adav ine  v m arcu pa so dosegle n a d ­
povprečno viSino.

M in istrstvo  za k m etijstvo  je  poslalo vsem  
km etovalcem  v držav i n u jen  poziv, n a j kon­
čajo  vse p rip rav e , da bodo m ogli č im prej 
ta č e li o ra ti  in se ja ti, brž ko bo vrem e do­
puščalo.

Po podatk ih  N acionalnega sv e ta  km eto- 
vaJeev se je v precejšn jem  delu države spo­
m ladansko o ra n je  zakasnelo za 6 tednov, 
sk o ra j v vsej d ržav i pa  so s se tv ijo  pozni 
za n a jm a n j i t i r i  tedne.

težave in ustvarila pogoje za izdelavo 
prve atomske bombe. Nekateri Američani 
so takoj v začetku dvomili o tem. Menili 
so, da bi bila morebitna atomska sredi­
šča izpostavljena zračnim napadom in 
da bi se torej s proizvodnjo atomskih 
bomb nevarnost še povečala.

Angleški znanstveniki si zdaj priza­
devajo izdelati prototip atomske baterije 
za prekmorske ladje oziroma za proiz­
vodnjo električne energije. Radi bi 
predvsem uporabili atomsko energijo ta- 
ko, da bi koristila ljudem v vsakdanjem 
življenju. V Angliji imajo dvoje središč 
za proučevanje atomske energije. V njih 
proizvajajo radioaktivne izotope in plu­
tonij, važno atomsko sestavino, ki se lah­
ko uporabi namesto urana.

V združenih državah pa so z atomski­
mi poskusi žft bolj napredovali. Kot po­
roča agencija Reuter so te dni napravili 
nov poskus z atomsko energijo na otoku 
Eniwetok na Tihem oceanu.

S PLAVAJOČIM JEEPOM CEZ OCEAN
Avstralska zakonca Ben in Elinora 

Carlin sta na jeepu-amfibiji (majhen 
ameriški avto, ki vozi po suhem in po 
vodi) preplula Atlantski ocean. Halifas 
na vzhodni obali Severne Amedke sta 
zapustila lani v juliju in dosegla afriško 
obalo na Cap .lubvju (nasproti Kanar­
skim otokom) 23. februarja letos. Od lam 
sta nadaljevala pol po suhem do Casa­
blance. Najhujšo preizkušnjo sta preži­
vela lani 4. in 5. decembra; morje |e bilo 
takrat tako rajburktno, da je malo manj­
kalo, da se njuna »ladjica« ni potopila.
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Os fedaio gospodarskega življenja
Stopimo danes v hišo, ki se je še ne­

davno ljudem zdela hladna in sovražna 
trdnjava denarja, preprostemu človeku ne­
pristopen dvorec kapitalizma. To nam ni 
več skrivnostna palača hladnih denarnih 
računov. Centrala Narodne banke je ne­
kakšen generalni štab, ki zbira, ureja in 
nudi podatke o vseh naših gospodarskih 
bitkah, prizadevanjih in izpolnjevanju 
nalog. To je jasno ogledalo, ki se v njem 
zrcali vsa naša proizvodna in gospcdar

O b i s k  o N a r o d n i  b a n k i
vilo za minuto, bi ura ne kazala več toč­
no. Narodna banka pa je silno občutljiv 
instrument, ki prikazuje gospodarsko živ­
ljenje vse republike.

ŽIVILSKE NAKAZNICE KOT DENAR
Spočetka obiskovalec posveti pozor­

nost predvsem delu z denarjem. V mir-

jetje, gospodarsko stroko in človeka v 
j delovnem ali kakršnem koli proizvodnem 

odnosu bi mogli odgovoriti. Natančno 
vedo, kako vsa republika ali posamezni 
okraj izpolnjuje svoj finančni plan; jasen 
pregled imajo nad vsemi proračunskimi 
dohodki in izdatki — ne le republike, 
marveč tudi okrajev: o davkih, dohodkih 

j  iz proizvodnje, pa o krajevnem samopri-
ska dejavnost sploh. Če hocetej Narodna nejšem kotičku opazi skupino petih ljudi, gpevku in tržnem dobičku; takoj morejo
banka je knjigovodstvo vse naše republi­
ke. Zato zdaj ne stopamo zgolj v »ban­
ko«, marveč v ustanovo, ki po svojem po­
menu niti nima pravega imena.

»DENAR NI BLA G O ...«
V lepi bančni dvorani, kjer prihajajo 

ljudje redno dan za dnem v stik z banko 
— ne da bi prodrli globlje v njene j skriv­
nosti« — govori velik napis »Denar ni 
blago, ki bi vladalo nad ljudmi«. Že tu 
je mogoče spoznati, da delo Narodne 
banke dokazuje: Naša skupnost vlada nad 
denarjem; denar je sredstvo, ki je v služ­
bi graditve socializma, torej pripomoček, 
da si ljudje podrejajo gospodarske zako­
ne. Denar je v našem gospodarstvu me­
rilo, ki prikazuje, kako izpolnjujemo go­
spodarske plane. Zato pa tudi v te pro­
store stopajo — ne kapitalisti, borzni

»števcev« denarja. Pred njimi se grma­
dijo svežnji bankovcev. V ljubljansko 
centralo se steka sproti ves presežni de­
nar podružnic, ki jih je 45. K temu je 
treba prišteti še denar centrale, Vse to 
je treba prešteti, sortirati, izločiti po­
manjkljive bankovce, napraviti svežnje 
(recimo no sto kosov) in jih poslati v 
tresor — v zakladnico banke (kamor re­
porter nima pristopa), števci imaj onor- 
mo — 50.000 kosov. Vsak sveženj pre- 
štejeta in podpišeta po dva števca.

odgovoriti na vsa vprašanja o gotovin­
skem prometu — kako je bilo pred dnevi 
z odkupi, s trgovino, z razmerjem med 
plačilnimi in kupnimi fondi, kakšen je 
bil iztržek gostinstva, koliko vozovnic je 
prodala železnica, kako je trgovina -z- 

t polnjevala gotovinski p la n .. .  Recimo, 
kako je zdaj z gotovinskim planom trgo­
vine po 15. januarju? Tu ti morejo od­
govoriti v prvi minuti: v prvih petih 
dneh januarja je bil plan izpolnjen s 16 
odstotki, februarja z 21% in marca z

Toda v Narodni banki ne preštevajo j okrog 20%. Kako pa je s hranilnimi vio­
le bankovcev. Zastopniki podjetij dobro 
vedo, da n. pr. ni denarja brez — faktur 
in plačiMh list. Plačilne liste morajo 
biti v popolnem skladu s planom. Fak­
ture so silno pomemben dokument brez­
gotovinskega prometa. Uradnik sprejme 
na dan po 400—500 faktur. Kdor je kdaj

.■/k-'--

S kup ina  števcev d e n a rja  p r i  svojem  odgovornem  delu

špekulanti ali prekupčevalci, marveč de­
lovni ljudje, ki so zajeti v gospodarsko 
dejavnost socialističnih podjetij, ustanov 
in zadrug. Zaradi tega je v tej ustanovi 
tudi zaposlen pri silno odgovornem in 
napornem delu zaveden kolektiv. Ni za­
man zdaj že drugič prejel zvezne pre­
hodne zastave kot najboljši svoje stroke 
v državi.

NA DAN IZPLAČA DO 50 MILIJONOV 
DINARJEV

Takoj pri vhodu je likvidatura, kjer 
novincu postrežejo s podatki in navo­
dili, kam naj se obrne. Ni redko, da gre 
tod mimo k blagajniku tov. Juletu 500 
ljudi. Najhujši dnevi so prvega in pet­
najstega v mesecu, zlasti še, če je tedaj 
hkrati sobota. Ne prihajajo le dvigat 
denarja za plače in druge namene, mar­
več se hočejo o marsičem poučiti v zvezi 
z denarjem. Uradnik mora vedeti vse. Ne 
sme se zmotiti, zlasti ne pri štetju de­
narja. Zgodi se, da blagajnik v posamez­
nih dneh izplača do 50 milijonov din. 
Vsi ljudje, ki pridejo z nakazili do po', 
dvanajstih, so postreženi še isti dan, če­
prav blagajnik dela še popoldne. Sploh 
vlada v tej hiši neizprosen zakon, da 
opravijo povsod vse delo sproti; v no­
benem oddelku ne sme biti zaostanka. 
Zakaj iz banke dan za dnem pošiljajo 
poročila ministrstvom in svetom o  vsem 
gospodarskem življenju. To delo je po­
dobno mehanizmu ure: če bi 6e zausta-

čakal pred okencem, ve, da to ni malo. 
Toda prav tako pomembni kakor denar 
so tudi odrezki živilskih in industrijskih 
nakaznic oziroma bonov. Kakor se mora

gami? Število vlagateljev in vlog nara­
šča. Tega niso mogla preprečiti vsa so­
vražna gesla in ne svetovna vojna psiho­
za. V zadnjih letih je število vlagateljev 
naraslo za 3.27%.

ZA TO DELO NI PRAVIH MERIL
Velikansko delo kolektiva Narodne 

banke se ne more izraziti jasno v ka­
kršnih koli številkah. Pravilneje ga mo­
reš oceniti le, ko ga opazuješ neposredno 
in spoznaš vzorno delovno organizacijo, 
požrtvovalnost ljudi in zgledno delavnost.

O samem plačilnem prometu bi mogli 
pisati cele knjige. V ta promet so zajeta 
vsa kreditna podjetja in pošte v državi, 
vse niti pa se združujejo v Narodni ban­
ki. Banka prejema na posebnih obrazcih 
naloge za brezgotovinske in gotovinske 
bančne posle. Blagajnik izplača na dan 
do SCO dokumentov vplačil in izplačil. 
Skupina gotovinskega plana pa obdela na 
dan do 2600 položnic in nakaznic, ob 
koncu meseca pa celo do 10.000. Nadalje 
je tu še direkcija^ za devizne posle. Tudi 
njeno delo narašča med razvojem med­
narodne blagovne izmenjave. V direkciji 
za splošne kredite zveš, kako silno po­
membno nalogo ima banka, ki s svojimi 
strokovnjaki nadzira pravilno uporabo 
obratnih sredstev podjetij, ugotavlja, ka­
kšne so dejanske potrebe po kreditih in 
kje je »grlo«i proizvodnje. Tu je še di­
rekcija plana in statistike, ki sestavlja 
republiški kreditni plan. Toda vsega no­
tranjega dela, operativnih oddelkov ban­
ke, se ne moremo niti dovolj dotakniti, 
zlasti še, če hočemo še povedati: Kolek­
tiv NB šola delavske svete s svojimi in- 
strukcijjami, predavanji— ,1 iki navodili; že

obrniti denar, tako morajo tudi živilske nad 250 delavskih svetov je tako dobilo
in industrijske nakaznice napraviti krož- vpogled v finančno službo ter globlje
no pot. Banka ima posebno direkcijo za spoznalo svoje naloge. en
živilske nakaznice. Razdeljuje jih po na- ; 
logu ministrstva za trgovino in preskr- ,  ,  v
bo. Ministrstvo pa črpa osnovne podatke | Ĵ HgFIlCl© Zft pFOttfllie K016 bodo fetOS V6Č(6

l vztrajnim delom si prebivalci
MrsMega ustvarjajo boi.se liviseme
Nedaleč od Kobarida v prijazni do- ; načrt v čast desete obletnice OF, ki je 

lini med Krnom in Matajurjem leži vas | dokaj obširen, morajo uresničiti. Tako 
Idrsko. Ob ce6ti stoje lepo zidane hiše, j mislijo frontovci tudi na gradbišču za- 
na koncu vasi teče potok, ki se izteka 1 družnega doma, kjer je vsak dan precej 
v Sočo, okrog vasi pa so razredčeni go- < živahno. Sprva so delali le ob nedeljah, 
zdo<vi. 2e ko prideš 
v vas, opariš, da je 
gospodarsko nerazvi­
ta. Izza hiš se vijejo 
kratke, dokaj ozke 
njive. Senike in več­
je hleve imajo le 
kmetje z dvema ali 
več ha orne zemlje, 
vendar je teh malo.
Kmetje se bavijo 
predvsem z živinore­
jo in gozdarstvom, 
polja pa rodelekrom - 
pir in koruzo. Živino 
pustijo poleti na pla­
ninskih pašnikih, v 
zimskih mesecih pa 
jo sprarviljio v planin­
ske staje, kjer imajo 
nekateri tudi prede­
lovalnico mleka. Nji­
hovi mlečni izdelki 
so znani po vsej 
Sloveniji in ni čudno, 
da imenujejo nekate­
ri te  kraje — deželo 
sira.

Pred vojno so mno­
gi ljudje od tod od­
hajali v svet — za 
•kruhom. Ko jih je 
zajela vojna, so ne­
kateri že prve dni 
narodnoosvobodilne 
borbe zapustili dom 
in odšli v partizane, večina prebivalcev pa 
se je na domačih tleh borila proti oku­
patorju. Noben vaščan ni oblekel itali­
janske vojaške suknje. Idrčani so poznali 
edino pot v borbo za osvoboditev. V 
vasi so že v začetku 1942. leta izvolili 
narodnoosvobodilni odboT. Med prvimi 
organizatorji je bil tudi Ivan Kurinčič, 
kj je zdaj znan vsej okolici kot vesten 
in požrtvovalen predsednik krajevnega 
ljudskega odbora.

V hišici tik ob cesti živi Ivan s svo­
jo družino.

Oče, mati, žena in trije otroci so še 
sedeli okrog mize, ko sem vstopil: Ivan 
se je pravkar odpravljal. »V pisarno KLO 
poijdem. Preden odidejo frontovci na 
delo, se moram z njimi še pogovoriti. Na 
zadnjem sestanku smo namreč sklenili, 
da bomo čez potok zgradili most. Les 
smo že pripravili. Še nekaj dni, pa bomo 
že lahko vozili čezenj!«

Frontovci so ob potoku že polagali 
tramove. Kar med sabo so se pogovo­
rili: »Dan je kratek in če hočemo zgra­
diti most v treh dneh, moramo začeti 
že v jutranjih urah.« Doslej so izpolnili 
še vse naloge in vedno 60 držali besedo, 
še sedaj jih žene k delu. Tekmovalni

Na Matajurju so idrski frontovci zgradili planšarsko 
stajo in predelovalnico mleka

o  potrebah po nakaznicah iz virov, ki j 
jih ima banka. Trgovska podjetja morejo 
dobiti blago le, ko obračunajo v banki 
odrezke. Nalepiti in lepo sortirati jih 
morajo ter oddati v predpisanih svež­
njih. V banki vse odrezke preštejejo — 
okrog 12 milijonov za Slovenijo na me­
sec. Samo odrezkov živilskih nakaznic se 
nabere okrog 4 tone. Vse porabljene od­
rezke in neizrabljene nakaznice je treba 
uničiti.

POT SKOZI ŠESTNAJST DIREKCIJ

Pošteno si utrujen, ko napraviš pot 
skozi šestnajst direkcij Narodne banke. 
Toda čutiš radost, da si spoznal ne le 
dobro organizacijo pomembnega dela, 
marveč tudi velik in nenavadno delaven 
kolektiv, škoda samo, da kratka repor­
taža ne more nuditi jasnega in podrob­
nega vpogleda v delo, ki bi utegnilo za­
nimati slehernega našega delovnega člo­
veka. Vtis dobiš, da morejo v tej hiši 
ugotoviti prav vse in celo v najkrajšem 
času. Za vsak okraj, mesto, rajon, pod-

Ali bodo otroške jas
Tovarišica M. K. iz Trbovelj je sli­

šala, da bodo otroške ustanove — vrtce 
in otroške jasli razpustili, pa sprašuje 
po vzrokih.

Odgovor:
Tudi v nekaterih drugih krajih (Ljub­

ljana, Maribor) so se razširile govorice, 
da je treba opustiti otroške jasli, češ 
da so za nas luksus, da so matere, ki 
imajo otroke v teh ustanovah, v boljšem 
položaju itd. skratka, nekateri trdijo, da 
se omrežje otroških jasli ne sme raz­
širjati, ker niso rentabilne.

Otrok ne sme biti ovira zaposleni 
materi, ker bi sicer lahko govorili 
o neenakopravnosti zaposlene žene. Brez 
dvoma, da so otroške jasli najdražje 
ustanove, saj so namenjene otrokom od 
6 tednov do 3 let. Za te otroke pa je 
potreben strokovno in zdravstveno izur­
jen kader, posebna oprema, ugodne hi­
gienske raizmere in pravilna prehrana 
Oskrba vsakega otroka v josUh velja 
okrog ‘2500 din mesečno, najvišji prispe­
vek slaršev pa je le 1000 din.

Ali so zaposleue matere, ki imajo 
otroke v jaslih res na boljšem? Čeprav 
ni pravilo, da morajo ob sprejemu otroka 
v takšno ustanovo upoštevati tudi social­
ni položaj staršev — dovolj je, da je 
mati zaposlena, pa podatki dokazujejo, 
da je v otroških jaslih skoraj 40% otrok 
brez očeta. In če hoče ovdovela mati 
preživljati družino, jo mora druži)« pod­
pirati v tej ali oni obliki. Kako pa je 
z ostalimi materami, ki imajo otroke v 
jaslih? Skupnost daje za njihove otroke 
več finančnih in gmotnih sredstev kot 
pa otrokom, ki niso v otroških jaslih. 
Ker pa gre za žene, ki »o v našem gospo­
darskem, kulturnem in političnem živ­

ljenju kot kvalificirane, zdravstvene, pro­
svetne »  druge delavke nujno potrebne, 
je razumljivo, da mora družba oskrbeti 
njihove otroke v času, ko je mati zapo­
slena. Vsakdo pa ve, da po končani za­
poslitvi delavnik za takšne žene še^ni 
prenehal. Doma jo čaka še sto večjih 
in manjših opravkov, in le zaradi vztraj­
nosti in ljubezni do dela ter poklica, 
kljubujejo žene vsem težavam. In končno: 
mar smemo zavrniti zaposlitev ženii — 
materi z voljo in  veseljem do dela, če 
ji to preprečuje samo otrok, ki bi bil 
sicer brez nadzorstva:? Tudi lakšnj ma­
teri je treba omogočiti zaposlitev, otroka 
pa sprejeti v otroške jasli. Prav pa je, 
da se ne vključijo v delovno razmerje 
matere, ki niso kvalificirane, pa imajo 
več otrok. Seveda pa mora porasti tudi 
ugled takšnih mater in njihovo delo 
(vzgoja otrok, gospodinjstvo itd.) mora 
družba vse bolj upoštevati.

Otroških jasli ne bo nihče opuščal. 
Nasprotno: tre b a  jih bo razširiti, saj 
pride v Sloveniji na eno otroško poste­
ljico v jaslih 127.7 zaposlenih žena.

Slično je tudi z vrtci — vzgojnimi 
domovi, za otroke, ki še ne hodijo v šolo. 
Ministrstvo za prosveto LR Slovenije je 
izdalo navodilo, kjer naroča ljudskim 
odborom, naj se zavzamejo za razširitev 
omrežja vrtcev, sprejemajo vanje otroke 
zaposlenih mater, pa tudi otroke mater, 
ki niso v delovnem razmerju.

Zato so povsem neutemeljene govo­
rice, da bomo vrtce opustili, saj naše 
državno in partijsko vodstvo venomer 
tudi z dejanji dokazuje, da je vzgoja in 
bodočnost otrok ena naših najvažnejših 
nalog.

Kmečka gospodarstva in kmečke 
detlov®« zadruge bodo prejem ale leto« 
za prodane surove kože večje nagra­
de kakor doslej. Na prim er, za 3.5 kg 
surove telečje ali za 6.5 kg surove 
goveje ali za 5 kg surove svinjske 
ali za 2-8 kg ovčje kože boš dobil zdaj 
med dragim  podplate za pet parov 
čevljev. Namesto podplatov boš lahko 
dobil tudi zgornje usnje. Tailco je  bilo 
doslej samo p ri odkupu surovih sv in j­
skih kož, odslej pa bo veljal to. način 
n agra jevan ja  za vse kože.

Leios bodo odkupovala surove 
kože odkupna pod je tja  Glavne di­
rekcije za odkup kož in volne, ne pa 
ok ra jn a  odkupna pod je tja  kaikor do­
slej. O k ra jn a  odkupna ;x>djetja so 

j bila nam reč preobrem enjena z odku­
pom drugih km etijskih proizvodov. 
Zato se je  dogajalo, _ da so odkup su ­
rovih kož zanem arjala, kar je  ne­
ugodno vplivalo na bilanco naše zu­
nanje trgovine. Surove kože moramo 
nam reč večidel še vedno uvažati.

Plan odkupa surovih govejih kož 
je  letos v prim eri z Laind doseženim 
odkupom za 20% manjši. To je ra- 
zumllijivo. če upoštevamo, da je  bil 
odkup govoje živine lani zaradi po­
m anjkan ja krm e znatno večji. Piam 
odkupa surovih kož drobnice pa je  
letos v prim erjavi z lanskim  letom 
povečan približno za 50%, kar je  v 
skladu * številom drobnice in planom 
zakola.

P od je tja  glavnih d irekcij za od­
kup kož in volne so presegla dvome­
sečni plan odkupa surovih govejih 
kož za 30%. plan odkupa kož drob- i

zadostne količine sulfitne celuloze za 
obratovanje domačih papirnic. Posa­
mezne dele za nove naprave izdelujejo 
v domačih tovarnah. Delavci »Prvo­
majske« itn »Edinstva« p rv ik ra t izde­
lu je jo  stro je  za čiščenje lesa, delavci 
toarne »Djuro Djakovič« pa dele za 
kotle.

Mlin, ki m elje  prem og za p lin a rn e
V podjetju »Metak v Slavonski Po- 

žegi bodo montirali konec marca prvi 
mlin, ki bo mlel premog za plinarne. 
Konstruiral ga je uslužbenec Komiteja 
7.a komunalne posle LR Slovenije tehnik 
Bogoljub Šolar. Kmalu bodo izdelali še 
9 takih mlinov za naše plinarne. Neka­
tere dele bosta izdelali železarni na Je­
senicah in v Guštanju. Vse plinarne v 
naši državi, ki jih je največ v Sloveniji 
in na Hrvat&kem, uporabljajo samo kako­
vostni premog iz Raše in Laškega, bri- 
ketirran v naš; edini briketarni v Cupriji. 
Odslej pa ne bo več potreben drag tn 
zamuden prevoz premoga iz Slovenije 
v Cuprijo in nazaj, ker bo imela vsaka 
plinarna svoj mlin. Razen tega bodo 
lahko uporabljali za proizvodnjo ogre­
valnega plina tudi slabši premog. Takšen 
mlin je imela doslej samo zagrebška 
plinarna, ki ga je dobila iz tujine.

sedaj pa, ko jim gre za nohte, kajti 
27. april ni več daleč, so krepkeje prijeli 
za delo.

V pisarni KLO visi n>a 6teni odliko­
vanje Ljudske fronte Jugoslavije. Dalje 
je videti prehodno zastavo Izvršnega od­
bora OF Slovenije, prehodno zastavo 
okrajnega odbora OF in zastavo, ki so 
si jo priborili mladinci v trajno last. Kaj 
so vendar napravili, da sb dobili tako 
visoka priznanja? Na to vprašanje zna 
odgovoriti sleherni vaščan: vsi so se bo­
rili za novo življenje.

»Dolga leta smo premišljevali, kako 
si ustvariti boljše življenje. Kar smo pri­
delali, smo težko prodali. Kulturno živ­
ljenje je bilo na zelo nizki stopnji. V 
vasi nismo poznali kina, gledališča, niti 
ni bilo slišati o kakršnem koli športu, 
igranju šaha in podobno. Zdaj irmamo vse 
pogoje, da se vas razvije v kulturno sre­
dišče. Razen dramske skupine imamo 
godbo na pihala, pevski zbor, šahovsko 
sekcijo, fizkulturni aktiv, knjižnico in 
frontni kotiček, kjer prirejamo redne 
izobraževalne tečaje.«

Ivan Kurinčič ima točno evidenco 
tudi o ' gospodarski delavnosti. Kar na 
pamet ve za vsakega frontovca, koliko 
je delal na gradbišču raznih objektov. 
Teh ni malo. Na Matajurju, kjer je bilo 
še pred leti vse zaraščeno z jelšami in 
grmičevjem, so zgradili planšarsko stajo 
za okrog 200 glav živine in prostor za 
predelovanje mleka. Čeprav je bilo grad­
bišče oddaljeno dve uri hoda, so se fron­
tovci množično udeleževali prostovolj­
nega dela in delali nad 20.000 ur. Ob 
potoku so zgradili pralnico in obnovili 
daljnovod od Kobarida do Idrskega. Zdaj 
se po vsej vasi razlega ropot žage cir- 
kularke, ki je ponos vseh vaščanov.

To pa še ni vse, kar so frontovci 
Idrskega napravili po priključitvi Primor­
ske k Jugoslaviji. Hiše, ki jih je požgal 
okupator, so obnoviti. Frontovci sodelu­
jejo v treh potrošniških 6vetih, svetu 
državljanov in planšarskem svetu V vasi 
imajo kmetijsko zadrugo s 106 člani.

Kakšne načrte pa  ̂ imajo za bodoče? 
Na Matajursko planino bodo napeljali 
vodovod, dolg 3 km, pozneje pa ga bodo 
podaljšali še za 2 km na Svinsko plani­
no, uredili šest napajališč in elektrifici­
rali nove planšarske staje. Vaščani pa 
želijo še nekaj! Od zadružnega doma do 
Matajurja hočejo napeljati žično želez­
nico, ki bi vezala Livške vasi na pla­
nini, povsem odrezane od prometnih sred­
stev. Za les in delovno silo ne bo težko. 
Ne samo frontovci, tudi mladinci in pio­
nirji bi pomagali. V6i vedo, da se da s 
skupnimi močmi in z dobro voljo mnogo 
narediti. J- U.

Pice pa je  "bil dosežen samo 60 'od- J | ‘a bila srtevna obtoženca Rade Mrkič in 
— - - - • ota n ko Sane obsojena na smrt z ustre-

i litvijo, 11 obtožencev je bilo obsojenih 
j na 6 do 10 let, ostali pa na kazni od 3 

do 6 let odvzema prostosti.
I Stanko Šarič je bil delegat državnega 
j žitnega sklada v Vojniču, njegov pajdaš 
I Rade Mrkič pa skladiščnik istega pod- 
' jetja. Oba sta zlorabljala svoj položaj, 
j kradla žito jn ga preprodajala. Njunega 
j zločinskega delovanja do lanskega no- 
I vembra niso mogli odkriti, ker ju je šči­

til soudeleženec Miloš Rončevič, okrajni 
poverjenik za trgovino in preskrbo. —

SUHICA © U S f t lM  S.MEŠKIH ŠKODLJIVCEV
Beograd, 21. marca. Rončevič ni nadzoroval njunega dela, 

Pred sodiščem v Vojniču je bila te j  temveč je tatvine prikrival, prekupčeval 
dni na zatožni klopi skupina 29 obtožen- j  s tujo valuto in zagrešil druga kazniva 
cev. ki so oškodovali prehrambeni sklad i dejanja, 
za 50.000 kg žita. Po tridnevni razpravi i

stofcno. Da ne bi z nestrokovno p re ­
delavo uničili znatne količine kož 
drobnice a li da jih ne bi prodali na 
nedovoljen način, je  treba zboljšati 
odkup teh kož.

K m ečke delovne zadruge bodo dobile 
letos okrog 7000 novih trak to rje v

V Kragujevcu je bilo v nedeljo veli­
ko zborovanje, ki se ga je udeležilo 
okrog 40.000 ljudi. Govoril je predsednik 
Sveti za kmetijstvo in gozdarstvo vlade 
FLRJ Mijalko Todorovič, ki ie med dru­
gim rekel, da bodo dobile kmečke de­
lovne zadruge letos okrog 7000 traktor­
jev in več kmetijskih strojev, da se bo 
proizvodnja našega kmetijstva povečala.

T ovarno celuloze v P rijed o ru  
bodo razširili

V P rijedor je prispelo 80 m onter­
jev  iz Slovenije, H rvatske im Srbije. 
V tovarni celuloze bodo m ontirali več 
novih naprav. Razširjena tovarna bo 
že konce letošn jega leta dosog-la polno 
zmogljivost, namreč 3000 ton celuloze 
več, kakor vse druge tovarne celuloze 
T naši državi. Tako bodo zagotovljene

P rvih  50 dom a izdelan ih  traktorjev
Kolektiv idustrije m otorjev v Ra­

kovici bo izdelali do konca m arca prvih 
50 domačih trak to rjev  tipa »08«. Do­
mači trak to rji so dobili ime »Zadrugar«. 
N am enjeni so kmečkim delov, zadru­
gam in državnim  km etijskim  posestvom 
v Srbiji. T raktor »Zadrugar« iona 50 
KS, vleče lahko tri pluge ali razne 
km etijske stroje.

Cene na ljubljanskem trgu 
j 2 1 . t.  m.

Z elen jav a : Z eljna te  g lavo 25—30 din kg;
« zeljo kislo ‘25—40; oh rov t 25—30; ko leraba  
| 25—30; por 60—80; česen 250—300; čebu la  100; 
j Špinača 80—120; pesa rdeča  25—30; redkev 
! č rn a  15—20; h ren  osna.žen 70—120; cvetača 
j  70—80; m otovilec 80—120; so la ta  g la v n a ta  
‘ 70—100; radič 80—120; fižol 70—100; k rom pir 
| 25—30; repa  s lad k a  8—10; rep a  k isla  15—20 
i d in a rjev  za kilogram .
j S ad je : Ja b o lk a  80— 100 din kg ; suhe slive 

180—200: fige 180—220; orehi celi 150—160; ore- 
, h i luščeni 450—500 din kg.
[ P e ru tn in a : Kokoši 250—450 d in  kom ad.

Mlečni Izdelki: Mleko 40 din li te r ;  su ro ­
vo m aslo (»00—700 din kg; kuhano m aslo 
650—750 din kg; tvir 250—140 din kg; s la d k a  
sm etana  ISO—  200 din l i t e r .

Mesni Izdelki In m eso: S uha s lan in a  .500 
do 600 din kg; klobase suhe in d ru g i m esni 
izdelki 400—500 din kg ; meso p rek a jen o  350— 
450 din kg; m ast čista  470—550 din kg; m ast 
Ocvirkova 300—400 din kg; sveže sv in jsko  
meso 250—300 din kg.

M levski izdelki: Moka fina 00 190—200 
d in a rjev  kg; moka bel d dom ača 150—180: 

i m oka k ru šn a  100—140; kaša 90—100; ješp ren j 
| 90—100; ko ruzna moka 50—70; koruzni zdrob 
J 70—80. a jd o v a  m oka 100—110; ržena m oka 
j 80—100 din kg; koruza 50—70 din lil er.

O stalo: S ladkor 470—-500 <lin kg; med 480— 
. 500 din kg; milo 180— 400 din kg: jedilno 

o lje  600— 650 din lite r, j a j c a  11—13 din zaV Nikšiču bodo zgradili železarno , komad. vino »tv-iso dVVitSri ’
V Nikšič SO prispele t e  dni prve sku- ; Trg ,ie bi! kljub slabemu vremenu dobro 

pine delavcev, ki b o d o  zjjradili Mizu i en. _ Pri, zelenjavi je opaziti rahla p a  
mesta železarno.

založen. Pri zelenjavi
danje* cen. dočim je cena ja jc  zaradi veli­
kega povpraševanja ostala ista kakor včeraj*
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RAZSTAVA JUGOSLOVANSKE GRAFIKE
V M O D E R N I  G A L E R I J I aše ljudske univerze

Rlko Debenjak: Soline v Istri, jedkanica (1950)

Kekec in naši filmski načrti
Naša Metka mi je naročila, naj se j Minil je čas, ko nas je osrečeval že 

malo pozanimam, kako je s filmom »Ke- sam obstoj lastnega podjetja, ko nam je 
kec« naj povprašam, ali imajo že dovoli ! 
igralcev in ali so tisto kavko, ki jo išče­
jo po časopisu, že našli. Za Tinko da 
bi se kar sama ponudila in zaradi tiste 
kavke da tudi ni, da bi delo zaostalo, 
pri sosedovih imajo papigo, mogoče. . .

Treba je biti »razgledan«, da najdeš 
to naše podjetje »Tnglav-film«. Spoznati 
se moraš ne le na strokovne izraze kot 
so atelje, studio, ton-lolm, kašerja in 
podobno; da vse te oddelke najdeš, je 
treba poznati tudi našo belo Ljubljano, 
njene različne mestne in predmestne če­
trti. »Saj, zato pa!« vzdihujejo filmski 
ljudje, ko nič hudega sluteč dregneš v 
eno njihovih številnih ran. »Kaj filmsko 
mesto, filmska četrt, radi bi imeli ma- 
gari eno samo, pa dovolj veliko poslopje, 
kjer bi se dalo — ne kot doslej pošteno 
tekati — pošteno delati. Tako pa — zdaj 
v Trnovo, kjer so vse delavnice, mali 
atelje, tehnična uprava, zdaj v admini­
strativno upravo in veliki atelje na Zrinj­
skega cesto, zdaj v tonski studio v Šent 
V id . ..«

Oh, tista kavka jim dela še najmanj 
preglavic. Pa kaj kavka, trideset vrst ži­
vali bo »nastopilo« v filmu in vse so si 
že zagotovili, nekaj pri privatnikih, ne­
kaj v živalskem vrtu. Pikapolonco in 
polža upajo najti celo kar tam, kjer je 
Kekec doma — menda nekje pod M ar­
tuljkom. okoli Kranjske gore. je že trši 
oreh izbira mladih igralcev. Asistent to­
variš Adamič je pripeljal iz najrazlič­
nejših šol toliko Kekcev, Mojc, Tink in 
drugih, da je režiser J. Gale v resnični 
zadregi, koga bi izbral, kdo se bo pred 
kamero najbolje obračal. — Sicer pa se 
ekipa, ki je začela delati letos februarja, 
še trudi, da ugotovi in določi nekoliko 
privzdignjeni slog te naše prve filmske 
pripovedke. Vsi. od režiserja, ki ie s F.
Milčinskim napisal scenarij po Vandoto­
vi pripovedki, pa do njegovega asistenta 
Adamiča, snemalca Marinčka, od sceno­
grafa Mlakarja do slikarja I. Šubica se 
namreč zavedajo, da je prav v tem slogu 
vsa teža pa tudi privlačnost filma. No. 
in ker film po gmotni plati ni preveč 
zahteven — vsi rekviziti so že skoraj go­
tovi — se bodo aprila že lotili poizkus­
nega snemania, takole oktobra — novem­
bra pa naše Metke »Kekca« že lahko pri­
čakujejo. Da jim le ne bi čez poletje vre­
me preveč nagajalo, na »licu mesta«,
Kekčevem domu morajo posneti okoli dve 
tretjini filma.

Ne, »Kekcu« ne prede trda. »Kekec« 
ni problem. Tokrat so zadeli, pogodili 
privlačno snov in — tehnično zmoglji­
vost podjetja. Ta je namreč silno važna.
Končno je le treba vedeti, da industrij­
sko tehnična baza ni le prvi pogoj film­
ske umetnosti, ampak tudi da je ta pri 
nas — le kako bi moglo biti drugače! — 
še zelo nebogljena. Na to dejstvo smo 
doslej vse preveč pozabljali, zato pa nas 
vseskozi tepe, nam kvari naše velikopo­
tezne načrte, lomi kopia našim filmskim 
ustvarjalcem. Z majhnim ateljejem, kjer 
ni mogoče postaviti več objektov hkrati, 
s starimi razviialnimi in kopirnimi stro­
ji, ki ne dopuščajo hitre kontrole oprav­
ljenega dela, s pomanjkljivimi kamerami 
itd., le kako smo na primer mogli uspeš­
no reagirati na vsak dan drugačni med­
narodni položaj. Zaman je bilo delo na 
»Humoreski« — v vedno hujšem navalu 
»socialističnih« provokacij ie Raikov pro­
ces že davno prej zbledel, kot pa bi mo­
gli film dokončati, in »Trst«, po poldru- 
goletnem snemanju smo z njim prav tako 
že davno zamudili trenutek, ko bi ne bil 
le na mestu, ampak bi našo stvar tudi 
podprl. Res. »Visoški kroniki« se zaradi 
takšne vnanje odvisnosti nikamor ne mu­
di, a zaradi v bistvu istih vzrokov delo 
na njej danes sploh stoji. Vsestransko 
zahteven scenarij, ki bi bil v čast kate­
rikoli svetovni produkciji, pri nas ne sa­
mo da ni naše! tehnično že utrjenega 
podjetja, tudi upanje, da bi materialna 
baza rasla istočasno s filmom — ie bilo 
menda prezgodnje. Spet smo trčili na 
vnanje sile, na možnosti našega uvoza 
oziroma izvoza — spet se je zgodilo, da 
ni bilo kje, ni bilo kai. ko je bilo treba 
preiti k snemanju. Veliki atelje, že lani 
— so rekli — bo dograjen, pa (ni bilo

že samo ta zadoščal, da smo n. pr. naša 
najbolj slikovita in splošno sprejeta lite­
rarna dela kot so »Pod svobodnim son­
cem«, »Samorastniki«. »Splavarji« videli 
že kar tudi »filmana«. Res, »Triglav- 
film« je takrat najbolj in najbolje »delal«, 
a žal, tudi s »tvomico sanj« — vidimo 
— ni moč ničesar preskočiti, ničesar 
prehiteti, razvojne zakonitosti niso tudi 
in nič manj železne.

Razumljivo in prav je torej, da zdaj 
ko smo uvideli, da tehnična zmogljivost 
Triglav-filma še nikakor ni dorasla na­
šim filmskim željam, skušamo te prila­
goditi stvarnemu stanju. Razen Kekca si 
torej upamo letos posneti le še pet, šest 
kratkometražnih dokumentarnih filmov. 
Naj jih kar naštejem: 10-letnica OF, Sli­
ke z loškega pogorja (kulturni film. ki 
naj približa slikarsko delo škofjeloških 
mojstrov), Trubar med nami (ob 400- 
letnici slovenske knjige), dva lovska fil­
ma ter o reji konj (Lipnica). 2e izven 
plana je delo na lutkovnem filmu »Su- 
zanka«. To je torej vse. dejansko stanje 
plus vse naše možnosti. Pač, morda bodo 
premaknili z mrtve točke še tudi »Viso­
ško kroniko«, morda . . .

To stanje našega filmskega podjetja 
je — zaradi vseh mogočih težav, s kate­
rimi se danes tepemo — sicer nujno, a 
je vendar boleče. Kapitalna graditev 
podjetja res napreduje, a zelo, zelo po­
časi. Prošnje za nove obdelovalne stroje, 
za laboratorijski material, kar vse bi po­
spešilo proizvodnjo, so nenehne. In umet­
niškega vodjo bi tudi potrebovali. Stvar 
je tembolj pereča, ker se po novi uredbi 
o svobodnih filmskih delavdih, ki naj 
pripomore h kvaliteti filma, utegne zgo­
diti, da bo še naš maloštevilni filmski 
kader počasi odpadel, ne zato, ker bi bil 
nesposoben, ampak ker podjetje ne bo 
imelo dela zanj. In kako in kje se bo 
učil filmski podmladek, ki nam je, vsaj 
glede na perspektive, vendar potreben — 
vse to so vprašanja, s katerimi si ljudje 
pri »Triglav-filmu« že dalj časa belijo 
glave.

Toliko le na vprašanje, ki ga je spro­
žila naša Metka. Vem, niti nje nisem 
zadovoljila — kar slišim jo: »Kdaj pa? 
Kako pa? Kje pa?« — koliko manj ljudi, 
ki so mnogo resneje zainteresirani na 
slovenskem filmu in čakajo na temelji­
tejši odgovor.

Kulturnim tradicijam se moramo 
predvsem zahvaliti, da se je po vojni pri 
nas zelo naglo razmahnilo amatersko 
kultumoumetniško delo, in sicer med 
najširšimi sloji našega delovnega ljud­
stva. Res da je bila mnogim kulturnim 
društvom, ki so se ukvarjala s tem de­
lom, vzgoja kot osnovna naioga bolj 
postranskega pomena in je kultumoumet­
niško delo služilo raznim političnim 
strankam za vabo pri pridobivanju novih 
simpatizerjev in pristašev. Res je tudi, 
da spričo take kulturne politike, zlasti 
pri ljudskih odrih, težko zasledimo res­
no stremljenje po idejnosti in umetniški 
kvaliteti, vendar nečesa ne moremo za­
nikati: ljudstvu so se pevski zbori, glas­
bene skupine, ljudski odri in podobno 
prikupili. Prav zato preusmerjanje dela 
in snovanje kultumoumetniških društev 
po vojni ni delalo posebnih preglavic.

Precej slabše kakor amatersko kul­
turno umetniško delo pa je bilo pri nas 
zakoreninjeno splošno izvenšoilsko iz­
obraževanje. Posledice tega smo dolgo 
čutili in jih deloma čutimo še zdaj. Pu­
stimo ob strani težave naših ljudskih 
knjižnic in izobraževalnih tečajev. Še te­
žavnejši kakor tu so bili začetki ljudskih 
univerz, kjer ni bilo od prej skoraj no­
benih Izkušeni, saj so imela pred vojno 
ljudske univerze le največja gospodarska 
središča (5 v vsej Sloveniji). Bil je pro­
blem, kako zainteresirati ljudi za to vr­
sto ustanov — pa tudi kako dobiti pre­
davateljski kader, ki bi znal v poljudni 
in privlačni obliki ljudstvu posredovati 
znanost in umetnost, to se pravi, vsaj 
drobec tistega bogastva, ki si ga ne uteg­
ne vsakdo pridobiti, a ga sodoben na­
preden človek ne more pogrešati.

Čeprav so bile že leta 1947 v večini 
okrajnih centrov ustanovljene ljudske

pravljajo v Celju in Ljubljani tečaje za 
politično ekonomijo, zgodovino in zem­
ljepis. Predavanja v ciklusih, ali dru­
gače povedano — tečaje imajo v načrtu 
tudi ljudske univerze v manjših krajih. 
Razumljivo, da jim bodo morale pri tem 
pomagati močnejše ustanove te vrste, na 
primer mariborska, ljubljanska in celjska 
ljudska univerza, ki so organizacijsko 
najtrdnejše, imajo pa tudi največ preda­
vateljev. V Ljubljani so na primer že 
sestavili poseben odbor strokovnjakov, ki 
naj bi bil nekak posvetovalen organ za 
druge ljudske univerze, vendar se njego­
va pomoč še nikjer ni pokazala.

Lepo so se letos obnesli jezikovni te­
čaji, ki jih je prvič organiziralo 11 ljud- 
skih univerz in jih skupno obiskuje 2410 
tečajnikov. (Ljubljana. Postojna, Krško, 
Slovenj Gradec, Stmišče, Ptuj, Celje- 
mesto, Tržič, Novo mesto. Črnomelj, La­
ško.)

Obisk v ljudskih univerzah je zlasti 
tam, kjar uporabljajo predavatelji po­
nazorila, zelo dober. Centralno ljudsko 
univerzo v Ljubljani redno obiskuje 150 
do 1000 ljudi, čeprav je bilo letos dva­
krat, v februarju celo štirikrat več pre­
davani kakor prejšnja leta. V načrtu je, 
da dobijo vse ljudske univerze diapozi­
tive in kinoprojektorje za ozkotračne fil­
me, s čimer bo zagotovljen še večji obisk 
predavanj.

V ljudske univerze zahajajo zaenkrat 
najtnarljiveje nameščenci in srednješol­
ska mladina ter učenci v gospodarstvu. 
Zaradi velikega zanimanja, ki ga kaže 
mladina v Brežicah, so začeli tam prire­
jati redna predavanja izključno za mla­
dino. CLU v Ljubljani pa ima to v na­
črtu. Skoraj povsod pa so delavci redki 
gostje ljudskih univebz. Nekatere usta­
nove so poskušale zainteresirati delav-

univerze. lahko šele za lansko in za to j stvo za svoje delo tako, da so organizi-
‘ rale predavanja v delovnih kolektivih, 

vendar se to ni dobro obneslo. Treba bo 
resno premisliti in se posvetovati tudi z 
delavstvom, ki so mu te univerze pred­
vsem namenjene, o temah, ki bi jih pri­
tegnile.

Dobro vodstvo in prav tako dober 
predavateljski kader imajo ljudske uni-

leto trdimo, da je delo v teh ustanovah 
v glavnem zadovoljivo. Prej smo videli 
v njih živahnost le ob raznih gospodar­
skih ali političnih akcijah in kampanjah 
ter najrazličnejših proslavah, zdaj pa so 
v glavnem opustile vsebinsko in časovno 
nenačrtnost. Organizacijska trdnost in 
smotrnost pri delu je precej zasluga od­
borov. v katerih so od leta 1949 stro­
kovnjaki za razne panoge znanosti in 
umetnosti. Veliko zaslugo pa imajo tudi 
odbori množičnih organizacij, ki zlasti 
zadnje čase v mnogih okrajih skrbe za 
razcvet ljudskih univerz.

V Sloveniji imamo 55 ljudskih uni­
verz; tolminska in mariborska pa skup­
no še 11 podružnic v bližnji okolici. V 
glavnem jih ie povsod dovoli, razen na 
Primorskem, kjer delujeta le že omeme- 
na ljudska univerza -v Tolminu in Idriji 
(Ajdovščina je utihnila) ter jezikovni -te­
čaji v Postojni. Naivec jih imata Šta­
jerska in Gorenjska, Dolenjska pa se je 
razgibala v tem pogledu «ele letos v 
tekmovanju za 10-letnico OF.

Omenili smo že. da so bila predava­
nja v ljudskih univerzah, če izvzamemo 
Maribor, prejšnja leta bolj priložnostna, 
po tematiki pa zelo ozka. Prav tu vidi­
mo zdaj največji napredek. Ne le da je 
vsebina predavanj pestrejša in zanimi­
vejša, ustanove so imele tudi pravilne 
pedagoške metode dela — prehajajo od 
tistega, ki je človeku bliže in laže k 
manj znanemu in težavnejšemu. Tako 
obravnavajo gospodarske probleme z vi­
dika domačih posebnosti, razvoj ter ge­
ografske. enotnografske in zgodovinske 
značilnosti domačega kraja z bližnjo 
okolico. Precej je tudi zdravstvenih in 
literarnih predavani, posegov v znanost, 
predvsem v biologiio. družbene vede in 
zadnje čase zlasti na štajerskem v psi­
hologijo in pedagogiko.

Ponekod, n. pr. v Ljubljani, M ari­
boru in Celju, so začeli že prirejati pre­
davanja v ciklusih. Tako imajo v Mari­
boru že dva slovstvena »tečaja« — ci­
klus predavanj o domačem _ in posebej o 
svetovnem slovstvu. Sestavili so še ci­
klus pedagoških predavanj, hkrati pa pri-

Razstava sodobnega ju­
goslovanskega kivaistva

Radauš: Jetnik

verze v Ljubljani, Mariboru (lani so 
imeli 112 predavanj), v Celju (lani 132 
predavanj), Tolminu, Idriji, Murski So­
boti in pet ljudskih univerz v radovlji­
škem okraju, zato so tu uspehi zelo lepi. 
Marsikje pa je vprašanje kvalitetnih pre­
davateljev, inženirjev, profesorjev, zdrav­
nikov in drugih strokovnjakov še koč­
ljivo. Te težave bi lahko odpadle, če bi 
osrednje univerze oskrbovale šibkejše z  
dobrimi in zanimivimi predavanji.

Specialna kiparska šola F. Smerduja
Akademiji upodabljajočih umetnosti 

so se v začetku šolskega leta 1948-49 pri­
družile še dvoletne posebne šole, v ka­
terih si najbolj nadarjeni absolventi sli­
karskega, kiparskega ali grafičnega od­
delka v splošni šoli ob pomoči naših 
priznanih umeinikov dopolnjujejo osnov­
no znanje. Okoli 20 absolventov Akade­
mije je zdaj v teh šolah, povečini pri 
slikarjih, rektorju Akademije G. A. Ko­
su (monumentalno slikarstvo), G. Stupici, 
S. Pengovu (zidno slikarstvo), medtem 
ko je v posebni šoli za grafiko, ki jo

vodi B. Jakac, ter v posebnih šolah aka­
demskih kiparjev B. Kalina in F. Smer­
duja precej manj študentov.

Posebno šolo F. Smerduja sta absol- 
virala doslej dva študenta, sedaj pa obi­
skujejo prvi letnik trije, drugega pa dva. 
Ker je akademija zelo utesnjena s pro­
storom, seveda tudi posebne šole niso 
izjema in kakor vidimo, je v šoli pre­
cejšnja gneča. Na sliki je prvi letnik pri 
modeliranju akta, učenca Stojan Batič in 
Stane Keržič pa imata že svoj atelje.

Albert Ma/tz:  PODTALNI TOK
Sodobni napredni ameriški roman

Kaj več, kolikor spoznamo iz preve­
denega romana, o sodobnem ameriškem 
pisatelju Albertu Maltzu in njegovem 
mestu v ameriškem literarnem življenju 
ne vemo. Zato nam mora sam tekst po­
vedati čimveč; vselej je prijetno presene­
čenje, kadar odkrijemo umetniško suge­
stivno delo, ne da bi bili že vnaprej nanj 
opozorjeni po sugestivnem imenu sve­
tovno znanega in priznanega avtorja.

Kraj dogajanja v Podtalnem toku: ve­
liko ameriško industrijsko središče De­
troit, središče ne samo ameriške, ampak 
tudi svetovne avtomobilske proizvodnje. 
Detroit — simbol vse Amerike: tu Ame­
rike z marmornatimi klubi in komfort-

ganizacijo, z uniformami Ku-kluks-klana, 
s tajnimi, srednjeveško smešnimi obredi, 
s pogromi na črnce, demokrate in še 
zlasti na komunistične voditelje. Druga 
Amerika z žilavo disciplino, z velikan­
skimi osebnimi žrtvami pripravlja pot re­
voluciji in se bori za izboljšanje delav­
skega položaja.

Glavne osebe v epizodi: komunist 
Princey, delavec v avtomobilski indu­
striji, sindikalni funkcionar, pošten, disci­
pliniran, z vrsto drobnih osebnih proble­
mov, od katerih 6e mukoma trga in se 
ves posveča družbenemu delu. Njegova 
žena Betsy, perica, ki vidi moža le v 
nedeljo, pa ga neskončno ljubi, a tudi

nimi limuzinami najbolj reakcionarnih ve- j ona kot komunistka zataji vse življenjske 
lekapitalistov, tam proletarske Amerike, , težave in vztraja pri svojem delu. Star 
slabo plačanih livarjev in penic z otek- i partijec Turner, mož, ki potuje s sestan- 
lirni nogami, zapostavljenih črnskih krea- j ka na sestanek, hripav govori o borbi in
tur, zavednih komunistov in sindikali­
stov.

Čas, v katerem se zgodi epizoda iz 
te Amerike: trije dnevi meseca februarja

sanja o revoluciji. Vrsta njegovih prija 
1 teljev — belih in črnih, poštenih, malih 

ljudi: med njimi pa tudi črnec, ki se pro­
da ameriški legiji in za nekaj beličev

leta 1936, takoj po usodni krizi, ki je j ovadi 6voje prijatelje. Prot; njim stoje 
pahnila v revščino ves svet, leto, ko je ! predstavniki prve Amerike: propali ka- 
stopil na predsedniško tribuno pokojni j pitalist Kelloig, patološki nevrastenik, in- 
Franklin Roosevelt z novimi operacij- , kvizicljski fanatik, kadar gre za preli- 
skimi predlogi za rešitev vnebokričečega j vanje krvi, in preračunljivi sebičnež, ka- 
 ' *i   J— i--» ----:-1— '-  ■ dar gre za njegove koristi. Ambiciozni

delovne sile, ni bilo materiala) še zdaj 
niso opravljena niti gradbena, kaj šele 
inštalaterska dela; scenski rekviziti, ko­
stumi, lasulje niti polovice jih delavnice 
še niso prejele v delo.

ameriškega gospodarskega in socialnega 
položaja. Čas pred volitvami, za katere 
se je prva Amerika zarekla, da Roose­
velt nikakor ne sme uspeti s svojimi de­
mokratičnimi predlogi, ki so pozneje 
zmagali in privedli do delnega državnega 
kapitalizma. Čas, v katerem se je raz­
mahnila ameriška Komunistična partija 
in po vseh industrijskih središčih orga­
nizirala sindikalno organizacijo. Napeti 
čas, poln razkošja in bede, javnih volil­
nih demonstracij in podtalnega delova­
nja. Prva Amerika organizira podtalno 
Črno amerikansko legijo, teroristično or-

Grebb, mehkužni ženskar, lahkoživec, 
človek, ki ie zrastel iz proletariata, pa 
se ne ustraši nobenega ponižanja, kadar 
gre za njegov boljši položaj in vstop v 
visoko družbo. Človek, ki je najbolj rre- 
varen, ker je vrh svoje pokvarjenosti 
zmožen in delaven, ker pozna oToleta- 
riat in njegova stremljenja. Vrsta pro­
padlih boksarjev, zanikrnih kriminalcev, 
pustolovskih šoferjev, ki služijo ameriški 
legiji kot žandarii in krvniki. In kot na­
sprotje Betsy Kellogova hčerka Adelaida, 
razvajena, brezdelna lepotica.

To je pravzaprav v romanu vse. To 
ustvarja vzdušje romana, pristno vzdušje 
Amerike leta 1936. To nam predstavi 
življenjske probleme strašnega podtal­
nega boja za demokracijo in proti njej, 
to nam prikaže prerez skozi družbene 
plasti Amerike in prav pod mikroskopom 
kot primere pokaže značilne predstav­
nike teh plasti z njihovo ideologijo in 
vsakdanjim življenjem: od starega Tur­
nerja do zadnjega propadlega boksarja v 
podkupljivi službi moderne inkvizicije. 
Tragična epizoda ima skorajda podrejeno 
vlogo: Princeya ujame ameriška legija, 
prigovarjajo mu, naj presedla na njihovo 
stran, in, ko ostane v svojih načelih ne­
omajen, priredijo krvavo orgijo nad nje­
govim izmučenim truplom. Medtem Prin- 
ceya iščejo tovariši in žena: njihovo to­
varištvo jekleni, odpadnika kaznujejo, 
nihče med njimi, niti Betsy, se ne skrha. 
Ta epizoda še bolj poudari napredno tež­
njo romana in oriše sooialno-idejni pro­
fil avtorja: njegova simpatija je vseskozi 
na strani druge Amerike, strastno raz- 
krinkuje in obtožuje prvo Ameriko in ob 
dosledno realistični analizi pristnega živ­
ljenja veruje v bodočnost humanega, de­
mokratičnega napredka.

Troje je pri tem dosledno realistič­
nem delu iz sodobne ameriške literature 
(seveda poleg progresivne tendencel) po­
sebej občudovanja vredno!

Albert Maltz je neprestano pisal v 
nevarnosti, d,a zdrkne, z življenjsko in 
umetniško prepričljive ravni objektivnega 
realističnega opisa v propagandistično, 
papirnato abstraktno pisRnje, Kljub temu, 
da njegovi junaki cela poglavja govore 
o politiki- in družbenih problemih, je z 
nizanjem različnih situacij, z osvetlitvijo 
od vseh strani, z dobrim psihološkim ču­
tom in pravim umetniškim odnosom znal 
vanje vliti polnokrvno življenje. Izognil 
se je črno-belemu slikanju, poenostavitvi 
življenjskih probl»mov in enostranskemu 
teoretiziranju. Konflikt dela zTaste iz 
krvavo resničnih družbenih nasprotij,

življenjska tragičnost je argumentirana 
in človeško pretresljiva, nosilci dejanja 
so polnokrvni ljudje: idejna tendenca ro­
mana je zato živa in prepričljiva.

Druga nevarnost, ki je pisanju Alberta 
Maltza sicer manj grozila, je bila težnja 
k zunanji, napeti zanimivosti dejanja. 
Podtalna borba dveh organizacij (med 
njimi prav fantastičnega Ku-kluks-klana), 
kriminalna ugrabitev, lov za ugrabljen­
cem — vse to bi bila lahko dobra osno­
va za napeto detektivko. Da kaj takega 
Podtalni tok niti najmanj ni, je zasluga 
intenzivnega življenjskega utripa, poglob­
ljene tragike zgodbe in idejne sfere bor­
be med dvema skrajnostima Zunanje na­
peti elementi delo samo bogatijo: romati 
ni samo notranje življenjsko in idejno 
pravilno zastavljen, ampak ima tudi moč­
no, zunanje zanimivo dramatsko krivuljo.

K privlačnosti romana nemalo pripo­
more tudi skrajno organizirana in mojstr­
ska kompozicija. Dejanie se dogaja tri 
dni, posamezna poglavja so označena z 
uro dogajanja. Strnjenost konflikta, eko­
nomičnost opisa, dramsko razporejena 
gradnja ne dovoli nebistvenih elementov 
in nevažnih epizod. Takšna kompozicija 
spominja na 0 ’F1ahertyjevo Noč po iz­
daji: venda.T je po obšimosti dejanja in 
večjem Številu dobro karakteriziranih 
oseb od te skorajda bogatejša.

Roman doslej neznanega pisatelja Al­
berta Maltza ie zaslužil prevod v slo­
venščino. Zlasti še zato, k»r se lahko 
naša literatura marsikaj nauči pri njem: 
kako lahko živi dosledna progresivna 
tendenčno«! v polnokrvni, pretresljivi 
življenjski podobi, kako lahko šele iz 
objektivne analize in intenzivnega, hu­
manega avtorjevega odnosa do snovi 
zraste prepričljiva realistična podoba in 
kako ie lahko tudi realistično, progre­
sivno delo zanimivo in kultivirano umet­
niško napisano. Kajti to se nam je — 
vsaj po dosedanjih poizkusih sod"č — 
zdelo marsikaj nezdružljivo in v č a s i h  tu­
di nepotrebnol M. M.
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N e k a te re  p r i p o m b e  k  ja v n e m u  p r e d a v a n ju  
o  m ladinski z loč ins tvenos ti

Od tovariša G. M. smo pre­
jeli naslednji prispevek, s kate­
rim pisec popravlja nekatere 
napake in pom anjkljivosti, ki se 
tičejo pri nas Se malo obravna­
vanih vprašanj, o kriminalnosti 
med mladino. '

Načelni članek o zanemarjeni 
vzgoji mladine, ki je bil objavljen 
4. III. 1951 v »Ljudski pravici«, 
lahko podpremo z nekaterimi dej­
stvi. Spodbuja nas namreč k temu, 
da brez ovinkov podamo ne*kaj 
pripomb k javnim predavanjem dr. 
Skaberneta o mladinski zločinstve­
nosti.

Čeprav je nameraval zajeti v ta 
predavanja predvsem vzroke mla­
dinske zločinstvenosti v pogojih 
današnje stvarnosti, mu to ni 
uspelo. Upošteval ni nekaterih 
načelnih vidikov, ki so v tej zvezi 
neobhodno potrebni.

Zato je pretirano poudarjal po­
men tako imenovanih notranjih 
vzrokov mladinske zločin«tvenosti 
ter večkrat prikazoval razna nag­
njenja, kot prirojena zločinska 
nagnjenja. Trditve, ki jih je postav­
ljal na nekaterih mestih, je na­
predna znanost zdavnaj zavrgla. 
Postali smo pozorni na take trdi­
tve, kot so n. pr. sledeče:

»Poudariti pa je treba, da na­
rava ne ljubi popolne jasnosti in 
da le redko tvori čiste sorte, zato 
so le redka čista bitja okolja ter 
prav tako čisti tip rojenega zlo­
činca . . .«

Pripomba: Potemtakem je ven­
darle tip rojenega zločinca, le čist 
ni? Ze zdavnaj zavržena Lombro- 
6ova teorija in prosluli rasistični 
nazori bi bili dr. Skabernetu zelo 
hvaležni, če bi mu uspelo to do­
kazati. Toda, kako gledajo na te 
zablode vsi napredni ljudje v 
svetu? Vsekakor zelo kritično in 
z obsojanjem. Tako so n- pr. na 
II. mednarodnem kongresu za so­
cialno zaščito v Ličgu (Belgija) leta 
1949 kritično ocenili celo tako- 
imenovano evgenično teorijo, ki 
zagovarja skopljenje (sterilizacijo 
oz, kastracijo) zločincev, pijancev 
in nenormalnih ljudi. Soglasno so 
ugotovili, da evgenična sterilizacija 
ni zadostno znanstveno utemeljena. 
Skratka, naipovedi o dedovanju do­
ločenih hib so negotove.

Napredna znanost poudarja pov­
sod pretežni pomen socialnega 
okolja, ki temelji v družb eno-eko­
nomskih razmerah. Zato nikakor 
ne mor? prisojati odločilnega po­
mena notranjim vzrokom katere­
koli oblike zločinstvenosti. Njihov 
pomen je namreč zelo majhen ter 
v obliki neposrednega vzroka sploh 
ne more priti do izraza. N. pr. 
otroci iz družin alkoholikom dosti­
krat zapadejo v kriminalnost, ven­
dar so tudi tu njeni neposredni 
povzročitelji vedno le slabi vplivi 
njihovega okolja. Nikakor pa ne 
moremo trditi, da je tu  že neko 
prirojeno zločinsko nagnjenje ali 
kaj podobnega. Pravkar navedeno 
velja predvsem za naslednjo pre­
davateljevo trditev:

»Ze tu je treba pripomniti, da 
zanemarjena vzgoja ni edini vzrok 
zločinskih nagnjenj pri mladini, 
ampaik te  večkrat izvirajo Iz mla­
doletnikove telesne in duševne 
manjvrednosti.«

V kolikor je nevarnost, da bo 
otrok duševno zaostajali (kar pa še 
daleč ni »manjvrednost«, ki ne po­
meni dosti več kot psovko oziroma 
»nagnjenost h kriminalu«), mu je 
družba • dolžna priskrbeti toliko 
bolj izpopolnjeno in dovršeno vzgo­
jo ter socialno in zdravstveno 
zaščito. Medtem ko iz avtorjevih 
izvajanj izhaja, da je »manjvred­
nost« pač eden izmed pojavov, 
kjer se ne da kaj prida pomagati.

Tako stališče je nekoč zavzemal 
le izkoriščevalec do izkoriščanca, 
ker se mu je zdelo škoda stroškov 
za tako obliko nudenja pomoči 
sočloveku. V današnji družbi, ki je 
socialistična, pa tega stališča ni­
kakor ne smemo priznati, ker je 
brezsrčno in nečloveško. Zato je 
javno razlaganje zastarelih in na­
pačnih teorij pri nas toliko bolj 
nerazumljiv pojav-

Marxov nauk o vplivu »gospo­
darske strukture« (mislil je ver­
jetno na družbeno-ekonomeko ure­
ditev), omenja le miimoigrede in. 
napačno trdi, da je »zločin posle­
dica kapitalističnega družbenega 
reda«. Potemtakem zločina pred 
kapitalizmom sploh ni bilo. Pre­
davatelj je verjetno hotel reči, da 
je zločin posledica družbene ure­
ditve, kjer vlada izkoriščanje člo­
veka po človeku, toda pri tem ga 
je zapeljalo pomanjkljivo poznava­
nje marksizma-leminizma. Da je 
temu tako, nam pričajo tudi na­
slednje trditve: »V kapitalističnih 
razmerah ni nobenega upanja več 
na izboljšanje ter 6e pesimizem 
loteva posebno mladine in sicer 
vsake generacije vedno bolj _ in 
bolj. Zato ni čudno, da mladina 
povsem druga,če ocenjuje moralne 
vrednote ter se zato predaja posa 
meznim trenutkom in izrablja vsa 
ko priliko, saj je bodočnost itak 
izgubljena.« Če bi ta  predavate­
ljeva trditev držala, bi kapitalizmu 
moTal slediti absoluten prepad 
človeške družbe im ne njegova 
viišja stopnja — socializem. Mla­
dino v kapitalizmu ne eili v krimi­
nal pesimizem im obup zaradi bre-z- 
izgledne bodočnosti, ampak skraj­
no slabe gmotne razmere, v katerih 
je prisiljena živeti. V neznosnih 
razmerah je zločin kvečjemu izhod 
iz trenutne gmotne stiske, ne pa 
posledica spoznanja, »da je bodoč­
nost itak izgubljena«. Isto smemo 
trditi za pojav zločinstvenosti na­
sploh im ne samo mladinske zlo- 
čBistvenosti, kjer smemo v\ pesi­
mizmu govoriti še manj k i t  pri 
odraslih. Napredna mladinska gi­
banja v kapitalističnih državah 
nam pričajo o tem, da je mladima 
daleč od tega, da bi obupala nad 
bodočnostjo, temveč se bori za 
spremembo družbene ureditve in 
izboljša/nje življenjskega standarda.

Lahko bi našteli še vrsto po­
dobnih trditev, kot so dosedanje, 
kajti vlečejo se kot rdeča nit skozi 
v»e predavanje. Vendar menimo, 
da so opisane tri za kratko kritiko 
najbolj pomembne.

Dalje je predavatelj mnogo pre­
malo presodil današnje etamje mla­
dinske kriminalitete pri nas. Sploh 
se ni potrudil, da bi sistematično 
razčlenil vzroke socialnega okolja 
ki so glavni in neposredni' faktorji 
mladinske zločinstvenosti. Najhujše 
pa je to, da je nekatera dejstva 
posplošil ter s tem dobesedno po­
tvoril stvarnost.

Tako med drugim govori, da 
požigom, ki jih povzročajo otroci, 
ni vedno vzrok le otroška neraz­
sodnost in razposajenost, ampak 
ima »odločilno vlogo tudi mašče­
vanje zoper osovražene roditelje«, 
trdi, da dosti požigov na vasi 
izvršujejo hlapci in dekle, ki so 
sprti i  gospodarji in se hočejo s 
tem maščevati. Treba je poudariti, 
da so take trditve daleč od stvar­
nosti in da o njih danes pri nas 
sploh ne moremo več govoriti. Se 
dalj pa je šel s trditvijo, da mlada 
dekleta v pubertetni dobi. izvršu­
jejo požige iz domotožja im iz 
»neodoljive želje« »izpremeoiti ob­
stoječi položaj«. Ne vemo, kje je 
predavatelj odkril take primere 
požigov, neizpodbitno pa je dej­
stvo, da pri nas talkih p rim e r^  
nikoli ni bilo in jih po vsej ver­
jetnosti nikoli ne bo-

Dalje trdi: »Življenje moralno
zanemarjenih otrok teče izven 
rodbinskega kroga, izven šole in 
drugih vzgojnih vplivov, tako re­
koč izven družbene zajednice. Čez 
dan 60 na ulici, pred kinematografi, 
na športnih prireditvah, zilasti no­
gometnih, skratka poveod. Ponoči 
spijo po grmovjih parkov, po po­
rušenih in nedograjenih 6-tavbah, 
v podstrešjih, kleteh, hlevih in na 
periferiji mesta. Vremenske nepri- 
like lahko prenašajo, ker so se jih 
navadili, pa tudi pozabijo nanje. 
Iz dneva v dan vse bolj trgajo 
■ zvezo s svojo sredino im postanejo 
zanjo vedno bolj nevarni...«

To nikakor ni res. Zelo redki 
so primeri, da bi kak mladoletnik 
pri nas živel na tak način. Mar 
naj pri nas pričnemo govoriti o 
pravih »brezprizomikih« v sovjet­
skem smislu izraza? Pri nas ni 
otrok ceste, zato so taka posplo­
šena opisovanja življenja vzgojno 
zanemarjene mladine pri nas kri­
vična im usodna.

Podobna potvorba stvarnosti je 
tudi naslednja trditev: »Prostitu­
cija pa 6e pojavlja tudi’ v zvezi s 
pomanjkljivim zaslužkom frizerk, 
natakaric, služkinj in podobnih 
poklicev, kjer jih že njihov poklic 
spravlja v zvezo z drugim spolom.«

Reči moramo, da se prava para­
zitska prostitucija (vdajanje obrto- 
ma in za denar) med našo mladino 
sploh ne pojavlja. Še najmanj pa 
zaradi »pomanjkljivega zaslužka« 
ali celo zaradi »določenega po­
klica«.

Poleg načelnih napak in potvorb 
stvarnosti vsebuje predavanje še 
mnogo drugih, manjših pomanjklji­
vosti. Tudi te  pričajo o zgrešenih 
predavateljevih pogledih ter o ne­
jasnosti njegovega osebnega pre­
pričanja* glede problemov, 6 kate­
rimi si je dal opravka. Tako govori 
n. pr, o »vezanosti po neki notra­
nji določnosti«, o tem, da je človek 
»avtobus, v katerem so zavzeli 
svoj prostor vsi njegovi predniki«, 
da je »radovednost vzrok, da pade 
dekle v prostitucijo«, o »homo- 
seksualizmu prt ctrokih v šolski 
dobi«, o nekem zakonu »duševne 
resonance in stabilizacije«, ki ga 
nikjer ne razloži itd.

Predavatelj se je na več mestih 
skliceval na I- kriminološki kon­
gres, ki 6e je vršil 1. 1938 v Rimu 
in s tem zapadel v bistvene na­
pake. Tega kongresa se je namreč 
udeležil »znanstveni cvet« nekda­
njih fašističnih držav ter nekaterih 
drugih,- ki so 6« tedaj z njihovimi 
nazori v bistvu strinjale, Tu so 
»ugotavljali« seveda v prvi vrsti 
samo. ta, kar je -ustrezalo rasisti­
čnim težnjam, Ali predavatelj ne 
ve za drugi kriminološki kongres, 
ki je bil v septembru lani v Parizu 
in je imel v programu tudi prouče­
vanje mladinske zločinstvenosti, 
ker je hotel popraviti težke zmot­
ne ugotovitve I, kongresa?

Iz naših prirodnih krasot
Med nešte te  zan im ivosti v  S loveni­

ji, ki p r iv a b lja jo  š tev ilne  dom ačine 
in tujce, šte jem o tu d i naše  — k rašk s 
jam e. Doslej jih  je raz isk an ih  deset 
in sicer: Posto jnska jam a, Kakova
ko tlina  p r i R akeku. P red jam a, Ško- 

»cijanska jam a p ri D ivači, D ivaška j a ­
ma. V ilenica p ri Lokvi, D im nice p ri 
Slivjem . K rižna  jam a  p r i Ložu, T a ­
borna jam a p r i G rosupljem  in H uda 
lu k n ja  p r i  Šoštan ju . |

T o k ra t sem hotel le  m im ogrede na- 1 
p isa ti n ek a j o naši n a jv e č ji in n a j ­
bolj raz isk an i P osto jnsk i jam i. D a je 
od vseh k rašk ih  jam  n a jb o lj raziskana 
— lahko bi rek li vsakem u dostopna — 
nam  z a tr ju je jo  tu d i govorice Posto jn ­
čanov: »V našo »špOjo« (jamo) greš 
lahko ob u t v lakaste  čev lje  in v  n a j ­
boljši obleki. Ni se ti  tre b a  bati, da bi 
se um azal v  jam i, k a jt i  v  jam o vozi 
tu d i vlaki« T ake in podobne govorice 
80  seveda resnične, če tud i nekoliko 
p re tiran e . K a jti  P osto jnčan i so p re ­
več ponosni n a  svojo »špiljo« in bi 
radi da bi jo tu d i obiskovalc i tako  
vz lju b ili ko t oni sam i, Ce bi hotel 
obiskovalec oblesti vse raziskane 
m anjše jam ice, kotlino  in globeli v 
Posto jnski jam i, bi m orali p rehoditi 
sko ra j 20.000 m etrov, sk u p n a  dolžina 
poti, ki jo ponavad i prehodi obisko­
valec, pa. znaša  kom aj 6 km.

G lavne poti v  P osto jnsk i jam i so 
razsv e tljen e  z elek trično  razsve tljavo . 
V s ta rih  časih, km alu  po o d k r itju  j a ­
me leta 1819 — n a js ta re jš i  podpisi 
obiskovalcev v n je j izv ira jo  celo iz 
le ta  1213 — so prosto re razsve tljevali 
s svečam i. Čeprav sve tijo  sedaj v jam i 
zelo velike žarnice (najm očnejša ima 
2000 sveč!) se včasih zdi obiskovalcem  
da so p rosto ri le še p rem alo  razsve t­
ljen i.

K akšen je obisk Posto jnske jam e? 
Lahko trdim o, da se je v zadnjih  
le tih  neprim erno  povečalo število  
obiskovalcev. Od le ta  1819 do leta 
1918 _  v  99 le tih  — je obiskalo Po­
sto jnsko jam o 526.407 lju d i. Nedvomno 
so s ta r i  zapiski nepopolni, kažejo pa, 
da se razen b ližn jih  p reb ivalcev  in 
nekaterih  redkih 'tu jcev  d ru g i lju d je  
niso zan im ali za k raso te  jam e. K as­
neje, ko so jo »civilizirali«, to re j ko 
so jo p reu red ili, da je  p o sta la  do­

stopnejša, bi človek p ričakoval, da se 
bo število  obiskovaleftv povečalo. Če­
p rav  so se ita li ja n sk e  o b la s ti zei*j 
trud ile , da  bi povečale obisk P o sto jn : 
ske jam e, jim  to ni uspelo. N ajvečji 
obisk beležijo  le ta  1925 s 100.000 obi­
skovalci. povprečni le tn i obisk p a  j» 
znašal okoli 55.000 obiskovalcev.

Od osvoboditve do la n i  je P osto jn ­
sko jam o obiskalo  sk o ra j 800.000 lju d i.

Postojnska jama: Bela dvorana

N ajvečji obisk je bil le ta  1949. ko 
je  b ilo  v n je j 197.429 lju d i. Če ra č u ­
namo, d a  je g lav n a  sezona za obisk , 
jan e  od m esca a p r ila  do septem bra,

O tretjem labodu
V slovenski presto ln ici im am o, ko- lije  za to v rs tn a  p o d je tja  uvažam o, 

lik o r je m eni znano, t r i  labode. D va d rug i pa, da  jih  izdelu jejo  n ek je  v 
ž iv o ta rita  v  m lakuži v  tiv61skem  par-1 Bosni. T re tji spet mi je  zaupal, da 
ku  t r e t j i  n a  P o ljanskem  nasipu , pa  i »Labod« ne bi bil v  stisk i, če bi se 
je  v  agon iji P o ljan sk i je  im el včasih i ga  spom nili ta k ra t, ko so p lan ira li 
drugo Im e, po vo jn i so ga p rek rs tili j potrebščine za m estna  p o d je tja . Po- 
v  »Labod«.

Ondan m e je žena opozorila, da  se 
m i obleka, ki jo drgnem  že vso zimo, 
k a r  lepo sve ti in  da je  po lna  m ade­
žev. Začel sem  se og ledovati in videl 
sem, da im a p rav . M ojem u zgledu je 
s le d ila  v sa  d ružina . Čez dobre pol ure 
sp lošna  ugo tov itev : za kem ično Čistil­
nico je  zrelih  pet oblek. Kdo n a j jih  
nese k »Labodu«! Kdo dru jf k akor 
tašča , k i im a s trg o v in a m i in  z u rad i 
že b o gate  izkušnje , sa j so redke tiste , 
p red  k a te rim i ni s ta la  že debele ure.
O tovorili smo jo in  odm aja la  se je  
skozi v ra ta  n a  cesto.

N a jp re j je  b ila  p resenečena in  jezna 
tašča, opoldne p a  še la s tn ik i oblek,- 
k a jti  »Labodova« p ro d a ja lk a  je  pove­
dala, da kem ična č is tiln ica  ne o b ra ­
tu je  ž,e od 20. ja n u a r ja  in  da sploh 
no ve, kdaj bo. k er n im ajo  po trebn ih  
k em ikalij. M oja tašča  im a n a  te ren u  
precejšnjo  besedo in je  sploh tak e  
n arav e  da hoče p r i t i  v sak i s tv a ri do 
konca. N agnala  me je, n a j se zan i­
mam, kako je z »Labodom«. Da bi 
imel m ir, sem ji  u s treg e l in zvedel 
n asledn je :

M estno po d je tje  »Labod* im a p ra l? 
nico. likaln ico , Čistilnico in b arvarno .
S tan je  v  vseh oddelk ih  je  k ritično .
Tako n a  pr. kem ična č is tiln ica  ne ob­
ra tu je  že dva m eseca; če ne bodo 
km alu  dobili maščob za izdelavo m ila. 
ne bodo m ogli več p ra ti;  b a rv a m a  pa  
je  dobila  lfrtos le 100 kg an ilin sk ih  
barv , ki jifl bodo tu d i km alu  po ra ­
b ili. Nekdo m i je  dejal, da kem ika-

sledica vsega te g a  pa  je za L ju b ljan  
čane le-ta: »Labod« ne Čisti oblek.
U pajo, da jih  bo, drugače bo šel 
v konkurz. Videz je, da  si n jegovi 
gospodarji belijo  g lave, po trošn ik i pa 
se uprav ičeno  ra zb u rja jo . Zdi se mi, 
rla bi bilo koristno , če bi p ri »Labo­
du« izdali p riročn ik  za čiščenje m ade­
žev in ga p ro d a ja li, dokler še n im ajo  
kem ikalij.

Cernu bi zam olčal, da bom imel svo­
jo obleko v endar očiščeno, preden bo 
znova začela o b ra to v a ti »Labodova« 
kem ična čistiln ica. Zvedel 6em nam ­
reč, da je  v L ju b lja n i več zasebnih 
obratov, ki se u k v a r ja jo  s čiščenjem , 
pranjem  in barv an jem  te k s tilij in da  
vsi neovirano o b ra tu je jo . Če tore.i ho­
čete vz tra jn o  čak a ti na  »Laboda«, 
pazite, da  se ne popackate! F.

nam zadnje š tev ilk e  nazorno povedo, 
rla jo na»i n a ro d i zelo cenijo.

V zvezi s Posto jnsko  jam o se mi zdi 
umestno om eniti tu d i tole, V dveh do 
treh  u rah  si obiskovalec og leda  jam o. 
In  potem ? N ajveč jih  obsedi v  re s ta ­
v rac iji. n ek a te ri pa  se povzpnejo tud i 
na  bližn ji hrib  Sovič* A li ne bi bilo 
bolje, da bi se obiskovalci jam e se­
znanili in si og ledali še d ruge  š te v il­
ne zanim ivosti, ki jih  v b ližini Po­
sto jn e  ni m alo! Do P red jam e, k je r  
sto ji mogočni P red jam sk i g rad  znan 
še iz s ta rih  časov (Erazem  P re d jam ­
ski!), je kom aj 9 km. K ako bi b ili 
obiskovalci zadovoljn i, Če bi ga m ogli 
ob iska ti!  Peš sicer ne. pač p a  z av to ­
busom . Podobno bi ve lja lo  tud i za 
b ližnjo  Škocijansko jam o, ki po zan i­
m ivostih  ne zao s ta ja  m nogo za Po­
stojnsko! M orda pa bodo n a  K om iteju  
za tu rizem  v L ju b ljan i le razm išlja li, 
kako bi tu r is te  Še bolj zadovo ljili!

Vsi obiskovalci P osto jnske  jam e po­
greša jo  še neko s tv a r: kn jigo  o jam i. 
U prava  K rašk ih  jam  je  n a  to že zdav­
n a j m islila . Že letos bodo izdali ob­
širno  kn jigo  »Postojnska jam a  in d ru ­
ge zanim ivosti K rasa«, ki jo je p ričel 
p isa ti še pokojni u p ra v n ik  P osto jn ­
ske jam e dr. A lfred  Šerko. N edvom ­
no bo om enjena  k n jig a , zlasti k e r  bo 
izšla v slovenščini, srbohrvaščin i, an ­
gleščini. francoščini, nem ščini in i ta ­
lijan šč in i, izpo ln ila  to  vrzel. Res je, 
da obiskovalcem  vodniki p ripovedu je­
jo  o zanim ivostih  Posto jnske jam e. 
v en d ar n jihove besed p re j ali sle j 
pozabim o. —ba

Prvi pomladanski dan 
nam je prinesel nov sneg

L ju b ljan a , 21. m arca.
Začetek pom ladi je  letos res sam o 

koledarski. -2e v noči od nedelje  na  
I ponedeljek smo ču tili, da se bližamo 
j dnevom tako  im enovanih ekvinokcij- 

skih v ih a rjev . Vso noč je  nam reč ple­
sal in žvižgal močan veter, vmes pa 
je  lilo. V ponedeljek so se podili po 
nebu kopasti oblaki, v  torek  smo ime­
li večinom a lepo vrem e, da smo vi­
deli naše z novim  snegom p okru*  
planine. P ro ti večeru  se je  z jasnilo  
in postalo  precej hladno, ponoči pa 
je  zopet lilo. V sredo z ju tra j pa Je 
začelo med dežjem snežiti, a  km alu 
n a to  se je  dež sprem enil v  1 goste, 
debele snežinke, ki so zaplesale po 
zraku  kajsor sred i zime. N ekaj časa 
je  snežilo tako  močno, da je b ila  
L ju b ljan a  km alu  v sa  bela. Pozneje so 
postale snežinke drobne. Snežilo pa  
je  po m alem  Še vse dopoldne in do­
bili smo novo n ep rije tn o  brozgo.

Popoldne je nehalo  snežiti in p ro ti 
večeru  se je  nebo večidel zopet z jas­
nilo . Po m estu je sneg že popoldne 
skopnel, zunaj, z lasti po hrib ih , pa  je  
obležal.

Ob tem  času se p ri nas navadno  ze 
začne delo na  polju . Letos p a  vse k a ­
že, da se bo pom ladna se tev  nekoliko 
zakasn ila . Z em lja je tako  razm očena 
da bodo m orali km etovalci počakati 
z o ran jem  in se jan jem  še n ek a j dni 
tu d i potem, ko se bo vrem e izboljšalo .

M ARIBOR. — Članek »Ali je  se­
kanje  zdravih  dreves kom unalna de­
javnost!«  poprav ljam o v to liko : n a ­
log za sečnjo dreves je  izdal ra v n a ­
te lj m estnega kom unalnega pod jetja , 
ne p a  poverjen ištvo  za  kom unalne 
zadeve MLO.

Se o lovski družini, ki ne pozna previl
Čudno, da krjvca še doslej niso ttašli

P L E S  0 0  V O D !
/ / /  H >
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Ce hočete v  L ju b ­
l ja n i v id e ti film , ki 
v zb u ja  veliko  zani­
m an je  potem  sto p i­
te v v rste  pred  b la ­
gajne  k in em ato g ra ­
fov že okoli 8. u re  
z ju tra j .  Pozneje bo­
ste  težko dobili 
vstopnico. Če pa  
im ate  dosti d en ar­
ja  in ne  u tegnete , 
lahko k u p ite  vstop ­
nico tu d i m  tro - 
m ostovju .

K upec: A li p ro d a­
ja te  k rom pir?

P roda ja lec : Ne,
vstopnice za film  
»Ples n a  vodi« — 
im am  jih  še nekaj 
po 50 d inarjev .

Dne 11. fe b ru a r ja  smo o b jav ili v 
»Ljudski pravici« dopis »Lovska d ru ­
žina, ki ne pozna pravil« , v  katerem  
smo poročali, da je  lovska d ružina 
o b stre lila  d ija k a  U netiča in da se 
lovska d ružina  in L judska  m ilica za 
nesrečo p ra v  m alo zan im ata .

K m alu  nato  smo p re je li pritožbo 
p o verjen ištva  za n o tra n je  zadeve OLO 
K rško, češ da je  članek  neobjektiven 
in neresničen  te r  nam erno  k leveta  
o rgane p overjen ištva . Cez dober m e­
sec se je  poverjen ištvo  ponovno o g la ­
silo. Nič več s trd itv ijo , da članek 
ni resničen, tem več da  smo b ili n a ­
pačno obveščeni o ukrep ih , ki jih  je 
podvzelo p overjen ištvo  naspro ti lov­
ski d ružin i. T orej je  bil članek zlo­
nam eren sam o zato, k e r je  bilo v 
n jem  nap isano : »Ljudska m ilica se za. 
nesrečo p rav  m alo zanim a«. V dopisu 
pa trd ijo , da je bil članek prem alo 
oste r p ro ti lovski družin i.

P rav  te  dni pa  ,ie zah tevala  p o p ra­
vek lovska d ru ž in a  v K rškem , in s i­
cer ko t p rav i po n alogu  Lovske zveze 
in podzveze. T rd ijo , da  se je  lovska 
d ružina  zan im ala  za obstre ljen eg a  
o troka, celo d v a k ra t je  p isa la  v ce lj­
sko bolnišnico in  da je o trok  sedaj 
zdrav  in da n im a n ik ak ršn ih  posledic. 
S icer p a  opis dogodka v dopisu, ob­
jav ljen em  v »Ljudski pravici« p r i­
bližno ustreza  resnici.

K akšna je  to re j resnica o tem do­
godku? O trok je  bil o b stre ljen  na či­
stin i. k je r  teren  ni bil nepregleden

lovski družin i n i n ičesar ukrenilo .
O trok je  bil .16. t . m. p reg ledan  n a  

očesni k lin ik i v L ju b ljan i. Im a  izna­
kaženo oko in je  za zm eraj Izgubil 
tr i č e tr t vida.

Res je  tudi. da se je  lovska d ružina  
zan im ala za o tro k a , ko je  bil že v  
celjski bolnišnici, to d a  o s ta la  je sam o 
pri dveh pism ih  in  s ledn jič  p r i  ugo­
tovitv i, da je  o trok  zdrav  in da hodi 
že v šolo. Čudno je, da  lovska d ru ­
ž ina še n i n aš la  k rivca. Leipo je. d a  
je  lovski ko lek tiv  enoten, n ik ak o r pa 
n i p rav . da je  p o p u stljiv  do članov, 
sa j se podoben dogodek lahko p rip e ti 
že na  n asledn jem  lovu, če ne bo trd n e  
d isc ip line in h itrih  ukrepov. Tudi ni 
za lovce nič k a j častno, da im ajo  med 
seboj ljud i, ki nočejo p r iz n a ti krivde, 
čeprav  bi lahko v s i k rivca  s prstom  
pokazali. Ce pa je  že tako, n a j lov­
ska družina v celoti o d g o v arja  za 
p rek ršek . K er pa le-ta ni poskrbela, 
da bi se s tv a r  razč istila  in u red ila , 
bi m orali to u re d iti  o rgan i, ki so na  
o k ra ju  za to, da bde n ad  varn o stjo  
d ržav ljanov  in tud i za to. da ne bo­
do lovci več s tr e l ja l i  o trok , tem več 
d iv jad .

Za zak ljuček  bi hoteli povedati še 
nekaj n a  račun  Lovske zveze in  pod­
zveze. Ja sn o  ko beli dan  je, da  se j» 
nesreča p r ip e tila  sam o zato . k e r  je 
bilo k rivcu  več do zadovoljitve  ego­
istične lovske s tra s ti  kot p a  do v a r ­
nosti človeškega ž iv ljen ja  v tem  p r i­
m eru šoloobveznih o trok . Samo to dej-

m ožnost’ s tre l ja t i  zajcu, ki je tekel | stvo pa n a j bi se bilo p rip e tilo  otro- 
p ro ti vračajočim  se šo larjem , pa s ta  i kom kaj ali ne, bi m oralo  zadostovati, 
im ela sam o dva lovca, zato bi bilo da bi v išji o rg an i lovske o rgan izacije
kaj lahko ugotov iti, kdo je  s tre lja l. 
Kes je ,  da je poverjen ištvo  za no ­
tra n je  zadeve zaslišalo  vse lovce, to ­
da  k rivca  n i na ilo  ln tu d i nasp ro ti

energično zah tevali, da krivec iz­
k ljuč i. če se o rg an izac ija  teg a  ne 
zaveda, ^i povemo, da javno m nenje 
to od n je  p ričak u je  in  zahterva.

Matija škander: Nosač
(N adaljevanje)

Smuči klopotajo v strmino. Nosači »i 
oprtajo krošnje. Šestnajstletni Jože hodi 
prvi za smučarji, ki jim naglo pot zasta­
vita gozd in strmina. Petnajst ljudi hodi 
počasi, vztrajno, v vse bolj poševni breg. 
Peter, Jože in Janez so brez okornih 
krpljev Previdno in rahlo stopajo na 
»tlačen sneg po smučinah, čez gleženj 
globoko n včasih do kolen se vdirajo 
stopinje pod njimi, t e  zgreše gaz, se 
udre v sneg vsa noga- Tedaj je treba 
krošnjo odložiti in se z gorjačo izvleči 
iz snega. Veje redkih smrek in bukev 
60 negibne v brezvetrni dolini. Od rahlih, 
toda gostih udarcev snež nk šel e« ti bu­
kovo listje Po 6negu drse smuči, za nji­
mi tavajo noge nosačev. Sklonjeni pod 
težka bremena love ravnotežje z rokami. 
Gledajo za korak predse, ne slišijo šu­
menja snežink, ne vidijo strmine pred 
«eboj in ne goste megle, v katero se z 
■vsakim korakom vse bolj pogrezajo. Prvi 
smučarji so za nekaj deset metrov nad 
zadnjim nosačem, nad Janezom, ki se 
spet koplje iz globokega snega. Zajeli so 

, jih sunki pekočega vetra. Ne ozirajo se 
nazaj, i*čejo nezametenih sledi svoje 
prejšnje poti in sklonjeni pod lastna bre­
mena stopajo trdno navzgor. Noge se jim 
udirajo in smuči zadržujejo v strm ni 
ostre, dolge dlake nalepljene ,kože mor­
skega psa. Kmalu bodo na slemenu, na 
•edlu pod Kalom. Potem pojde samo še

za ljubljanski grad navzgor, nato pol , 
kilometra po planoti in potem 6pet v | 
zavetrje pod Kalške police . . .  Veter po- j 
staja z vsakim korakom močnejši. No- I 
'sačev ne varujejo več strmine gričev, j 
Na odprti svet pod Kalom se spušča j 
snežni vihar.

Alpinisti se sklonijo k tlom. Nat alt- I 
nejo si rokavice, nadevajo si očala in 1 
globoko čez ušesa 6i potegnejo kučme, ' 
S «mučml tipajo ob gričih in strminah in 
si po občutku za smer utirajo pot. Milan 
spet vse prehiti. Velikokrat je že hodil 
tod. Grozljiv občutek nevarnosti in ne­
gotovosti' ga vzpodbuja, da bi vse tve­
gal, d a bi bil spet prvi na cilju. Tam 
sta Marjanca in Metka in vsa ta smešna, 
drobna dekleta! Na harmonko igrajo, 
pojejo in smučajo,

Za zadnjim alpinistom stopa do roba 
slemena Jože. Tesno mu je v vetru in 
megli. Boji se, da bi zgrešil sled in trd ­
no smučino pod seboj. Toda sedlca sle­
mena so v zametih in smučina se vda,ja 
pod težkim korakom. Jože zaostaja in 
z njim zaostajajo tudi drugi nosač:. Za­
sopli pod strmino in težo bremen love 
z odprtimi ustmi sapo, ki jo sproti od­
naša veter. Tone se vdira s krplji na no­
gah pod štiridesetimi k logrami v za- 

| mete. Glasno hropeč se koplje iz njih 
j  in pritava do markacij. Sveže smučine 
; je medlem zametel sneg. Tone se za hip 
| ustavi. Kdo je še za njim? Peter in Ja- 
1 nez. S težavo obrne glavo. Ostre sne- 
! Sinke mu bijejo v obraz. Iz mečave pride 
J do njega Peter in globoko sklonjen za- 
I gazi po celem Toda Janeza ni. Janez je 
I brez krpljev. Janez prvič; nosi. Č* bo

zaostal, ne bo mogel čez sedlo. Tone od­
loži krošnjo ob drog. Pri tleh se splazi 
do roba, nastavi roke in usta in zakliče 
v vihar. Nihče ne odgovori. Toneta mrazi 
po ledjih. Pokliče še enkrat in še. Mar 
ga je prehitel? Ne, saj je že pod robom 
zaostal. Veter bije ob Kalovo steno in 
vrtinči snežinke nad slemenom, Kaj pa, 
če se je vrnil? Že po dolini ni mogel 
nikamor brez krpljev. Da, najbrž se je 
v rn il . , .  Veter zavija iti nosi sneg od 
strani v oči. Toda če se je vrnil, je Tone 
zadnji v vrsti nosačev. . .  StTese ga 
mraz. Ozr« se nazaj, svojih korakov ne 
vidi več in naokoli je 6ivomodra stena 
snega, vetra in megle. Tone se zdrzne, 
ukrivi hrbet in iz oči se mu potoči de­
bela solza drobnih stopljenih snežink. 
Da, Janez se je vrnil, sicer bi bil že 
zdavnaj tij, Vrnil se je v Dom in jutri 
bo prišel za njimi. Tone zatava proti 
markacijam, išče, tipa ln nazadnje za­
gazi do svoje krošnje. OtijJa težko bre­
me in se hlastno opoteče za tovariši 

Mla4i alpinisti sc naglo spuščajo v 
dolino Lopučnice in še pred mrakom po­
sedejo k peči. Prvi je Milan, zadnji — 
kakor vedno — Stojan. Čeprav je šbak  
v kristijanijah na levo, je pustil nosače 
daleč za seboj. Nazadnjfc jih je videl on­
stran sedla. Nočejo mu verjeti, saj vozi 
zanesljivo samo smuk ki še to včasih v 
napačno smer. Marja.nca in Metka- in 
Sa^a, ki je prišla v goste za to noč. 
hočejo plesati, toda fantje se še pogo­
varjajo o strminah, o spretnih zavojih 
in o ponesrečenih kristijanijah. Prijetna 
utrujenost se razleže po udih. Težak dan 
je m inil. , ,  V koči je hrane dovolj *a

štirinajst dni, za dvajset tečajnikov, mla­
dih alpinistov.

Nosač Tone pride s tovariši k Je ­
zerom v poznem mraku. Poltretjo uro 
dolgo pot 60 gazili sedem ur. Štirideset 
kilogramov za tiso ča k ,. . Tisočak pa do­
bi samo stan nosač, čokati Tone, vsi 
drugi so prinesli manj. Petnajst jih je 
odšlo n.a pot, eden pa je omagal in se 
vrnil. Po mizi razpostavljajo skodelice s 
čajem in zvrhane steklenice vina. O 
tem, ki se je vrnil, o J&nezu, ne govore 
več. Zunaj zavija veter, sneg zasipa zad­
nje odprtine nad “okni. Pod stropom se 
kadi petrolejka, njen dražljivi, t6pi vonj 
napaja tesno, zatohlo 6obo. Harmonika 
zaigra veselo pesem za ples.

*
Vtem tava nosač Janez sedmo uro 

proti Kalovemu sedlu. Ne, Janez se ni
vrnil. Prigaz. 1 je do roba, koder ga je
zajel vihar. Petra je izgubil izpred oči. 
Toda šel je dalje, zvesto za tovariši. V 
kočo 'nosijo hrano. To leto primanjkuje 
vsega, saj jih je jeseni prehitela zima. 
On nosi moko Tudi molft: primanjkuje. 
In za nič, prav za nič več ni -denarja . . .

Nosač se pogreza vse globlje v mehki, 
sveži 6neg. Prvič hod. s krošnjo pozimi 
po gorah. Toda ve, kje so Jezera, in 

i pred njim, čisto blizu, so še štirje iz nje-
! gove vasi, nekaj naprej pa jim gazi pot
! deset fantov, mladih smučarjev. Sneg 
I nosi na gosto, zato so tod sledi zamete- 
, ne, toda-vihar bo pojenjal, na drugi stra- 
| ni slemena je zatišje, tam bo široka, u<̂ c- 
j  lana gaz. Nosač se opira pošev ob gor- 
j jačo, hodi navzgor, nato se spušča na-
I vzdol, zdaj zdaj bo v zavetrju pod poli­

cami. Tamkaj 60 macesni in stare smre­
k e . . .  Spomni 6e tiste velike ob ovinku, 
ki ji je veter oddrobil košati vrh. Pred 
Janezom se postavlja navpik snežna, ste­
na. Nosač jo hoče obiti. Zavija poprek 
po snežišču . . .

Bela tema pa 'je vse bolj gosta in 
'črna. Janez gazi sneg, pogreza se zdaj 
vanj do gležnjev, zdaj do kolen. Tedaj 
6e mu zazdi, da ni več daleč. Da, v temi 
se utr.nja luč. Zasliši glasove. To sta 
Tone in Peter. Čakata g a .. . mar, že v 
Lopučnici, na razpotju? Čakati bi ga res 
ne bilo treba! Sam zna najt; pot. Poltena 
možaka! Kadar se nipijeta, 6ta tečna, 
izzivata in se posmehuijeta, nič jima ni 
prav na njem. Toda v slabem ga nočeta 
zap u stiti... Tedaj klecne nosač globoko 
v zamet. Sname krošnjo in se koplje iz 
enega. Ko je 6pet na trdnem, oprta bre­
me, Pogleda naokoli, prisluhne, glasovi 
so potihnili in luči r.i več. Zgrešila sta 
iža in odšla naprej. Najbrž mislita, da ju 
je prehitel po drugi poti. Prav je tako . . .  
toda če ga bosta čakala drugod . .. J a ­
nez pokliče v metež, koder je bila luč. 
Slišali so ga Nekdo je v hribu nad njim 
odgovoril Da, prav gre! Če bi bil dan, 
bi že videl sledi in laže bi hodil po zga- 
ženi poti Janez ve, da 6e vzpenja steza 
iz Lopučnice do Jezer navkreber. Hodi 
po strmini in kadar se pobočje nagne, 
zavije čimprej spot v breg, da bi ne iz­
gubil višine Tako tava navzgor, nato 
navzdol in da bi ne zašel, zavpije spet 
v strmino . . .  Nosač Janez brede s tež­
kim bremenom na hrbtu v pozno noč, 
blod: v krogu po zametih slemena, pod 
južno Kalovo steno . . .
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Pester spored atletskih tekmovanj
V zadn jih  le tih  je  b ilo  v  S loveniji 

le maJo zan im iv ih  a tle tsk ih  tekm o- 
V(*nj, m ednarodne pa  bi lahko  pre­
š te li n a  p rs tih  ene roke. L etošn ja  
po le tna  sezona bo v obeh pogledih 
p estre jša . Posebno česta  bodo letos 
k v a lite tn a  p ro p ag an d n a  tekm ovanja 
n a jb o ljš ih  jugoslovansk ih  a tle tov , ki 
bodo tu d i  v m estih  Slovenije, in sicer 
1. ju l i ja  ,v  Celju, te r  8. ju l i ja  in 9. 
sep tem bra  v  L ju b ljan i, m edtem  ko 
bosta m itin g a  n a jb o ljš ih  slovenskih 
a tle to v  2. m a ja  v M ariboru  in  17. ju ­
n ija  v D om žalah. Nam en teh  tekm o­
v an j je. da p rid e jo  tu d i na jb o ljš i do 
sice r važn ih  tekm ovan j, ki p a  ne 
bodo p rv en stv en a .

P oleg  te g a  bomo g ledali letos v Slo­
v en iji tu d i m ednarodna tekm ovanja. 
2e sred i m a ja  od 6. do 27. bodo gosto­
v a li v S loven iji evropsk i p rv ak  in 
rek o rd e r te r  b ivši sve tovn i reko rder 
v  m etu  d iska  I ta l ija n  Consolini (n a j­
b o ljši re z u l ta t -55,47 m), n jegov  ro jak  
P ilip u t, evrO'pski p rv ak  in  rek o rd e r v 
tek u  n a  400 m čez ov ire  (najbo ljš i re ­
z u lta t 51,6) in  šv icarsk i rek o rd e r v 
deseterobo ju  in  skoku ob palic i (4,30 
m etra) Scheurer. D ne 16. sep tem ­
b ra  p a  bo v  L ju b ljan i zan im iv  m ed­
n arodn i m lad insk i trobo j A v s tr ija  — 
I ta l i ja  — Ju g o s la v ija . ^

P rv en stv en ih  tekm ovanj letos sicer 
ni m nogo m an j kot jih  je  bilo lani, 
toda propozicije  so za fin an čn e  mož­
nosti d ru š tev  m nogo ugodnejše, ker 
ne  bo tre b a  — kot še lan i — potovati

za najm an jšo  p rvenstveno  tekm o na  
sto tine  in celo tisoče k ilom etrov da­
leč.

N ajvažnejši n as to p  jugoslovanske 
a tle tsk e  rep rezen tance  oa  bo letos 
dvoboj z V eliko B rita n ijo  v B eogra­
du, dpe 25. in 26. avgusta . To bo ob­
enem sploh n a jte ž ja  dosedanja p reiz­
ku šn ja  jugoslovansk ih  a tle to v , n a  k a ­
tero  6e bodo m orali še  posebno dobro 
p rip rav iti. To tekm ovanje  pa bo tud i 
zelo važno zarad i d v iga  slovesa 
jugoslovanske a tle tik e , ki se je  za­
čela po osvoboditvi d v ig a ti med p rve 
ekipe v  E vrop i. — Z. V ah ta r.

K V A L IT ET N I KROS TRIGLAVA
V nedeljo  bo v L ju b ljan i v T ivol­

skem p a rk u  k v a lite tn i kros T rig lav a , 
k a te reg a  se  bodo udeležili tu d i alte- 
t i  K la d iv a r ja  iz C elja, Ž elezničarja  ii^ 
O dreda iz L ju b ljan e  te r  d rug ih  k lu ­
bov in d ruštev . T rig lav  bo tekm oval 
s Š tirim i ek ipam i. Od s ta re jš ih  pozna­
nih tekm ovalcev se bo udeležil k rosa 
tu d i b iv ši b a lk an sk i p rv ak  B ručan  iz 
K am nika. S ta r t  bo ob 11. n a  letnem  
telovad išču . Ženske bodo tek le  na  
k ra jš i  p rogi. O bčinstvo bo s pom očjo 
zvočnikov sp ro t obveščeno o poteku 
tekm ovanja .

Uspehi naš^h mladih len Sitih i grelcev
Cannes, 21. m arca. N a ten iškem  tek - 6:4, fi:S, M ilojkeviS — S cherbotoff (F) 

m ovanju za p rvenstvo  C annesa sode- — 6:4. 6:2, Geelhand (B elgija) — P a- 
lu je jo  Nizozemska, M alaja , E g ip t, A v- najo tov ič  6:,2 5:7, 7:5. P r i  tem  dvo-
f i t r i  i n  T t a l i i o  P r o n r t i i o  D a i l r r i - i n  1 n  K a t  n  K i  i 1 1 . .  Vi 1- _s t r i ja ,  I ta l ija ,  F ra n c ija . B e lg ija  in 
Ju g o s lav ija . N a čelu posam eznih mo­
štev  so M erlo ( Ita lija ) . R em u (F ra n ­
c ija ), B ranoviž (Jug.) A xelon (Šved.),
P alaila  (Jug.), G randet (F ran c ija ),
G are t (ZDA) in- W eiss (A vstrija ).

R ezu lta ti iz 1. ko la  so: Petrov ič  
(Jug.) — H aille t (4:6 7:5, 6:4). P an a- 
jo tov ič  (Jug .) — H eid rich  (F rancija)
6:1, 6:2, N ikolič — jL auren t (Francija)
6:2 6:3. To so b ili m lad inci. M ilojkovič ________
— Ram enonski (F rancija ) 6:4, 6:2. j

D rugo kolo: P etrov ič  — B ertran d  Proračun FZJ — 36,940.000 din

boju bi_ bil lahko P anajo tov ič  dose­
gel svojo na jvečjo  zm ago k er je  v 
tre tje m  se tu  pro ti belg ijskem u igraJou 
za D avisov poka.1. vodil s 3:1 in  4:2.

P a lad a  in B ranovič s ta  biLa doslej 
prosta . Izmed m ladincev je  dosilej 
zelo dobro ig ra l P anajo tov ič , Nikolič 
p a  je  bil m alo slabši. V odlični form i 
le P etrov ič , k i je  p rem agaj H aille ta , 
»upanje« francoskega tenisa .

(F). 6:0. 6:0, Lemosson (Fr.)' — Nikolič

SKLEPI PLENUMA ŠAHOVSKE ZVEZE SLOVENIJE

Sedmi šampionat FLRJ bo v Sarajevu
D ne 4. m arca  1.1. je  zasedal v L ju b ­

lja n i  C en tra ln i odbor Šahovske zveze 
Slovenije. Na dnevnem  redu  so b ila 
važna v p ra ša n ja  o rgan izacije , m ate- 
ria lno-finančnega  poslovan ja  in nove­
ga n ač ina  tekm ovanja. Med drugim  
so b ili sp re je ti nas led n ji važnejši 
sk lep i:

Sedan ji ob lastn i šahovski odbori v 
L ju b ljan i, M ariboru  in P osto jn i so 
preim enovani v  okrožne Šahovske od­
bore. U stanovljen je  tud i n jim  ena­

k o p ra v n i  okrožni šahovski odbor s 
sedežem v Celju; Okrožni odbori bodo 
im eli iste  p ris to jn o sti kot o b las tn i od­
bori.

Za podeljevan je  in p o tr je v a n je  ka- 
tego rij je  sp re je ta  n asledn ja  razm e­
jitev : I. in  I I .  kčrt. podelju je  in po­
tr ju je  lahko samo Šah. zveza Slove­
n ije  I I I .  ka t. okrožni šahovski od­
bori, IV . in  V. ka teg o rijo  o k ra jn i š a ­
hovski odbori oz. okrožni šahovski 
odbori, če ni ok ra jn ih . P ra v ica  po­
d e ljev an ja  in  p o tr je v an ja  V. katego­
r i je  p a  je  p rizn an a  tud i 12 društvom  
in klubom , ki so p o k azali posebne 
uspehe v šahovski o rg an izac iji in  do­
segli zadovoljivo š tev ilo  članov.

K er doslej re g is tr ira n o  štev ilo  č la­
nov in osnovnih enot — 4305 člainov v 
% eno tah  — n e  d a je  p rav e  slike  o r­
gan izacijske moči in d e janske  m no­
žičnosti slovenskega ša h a  — sa j se  
šah ig ra  po vseh sin d ik a ln ih  podruž­
n icah  in  v  več kot 1000 p io n irsk ih  od­
redih  —* je  sklenjeno, d a  se včlani 
vse n eo rg an iz iran e  ša h is te  te r  u s ta ­
nove d ruštva , k lu b i in sekcije  tam , 
►kjer jih  doslej še  n i bilo.

N a p lenum u so posebno poudarili 
načelo sam oizdrževan ja  osnovnih o r­
gan izac ijsk ih  eno t p r i  čem er n a j jim  
bo č la n a rin a  g lavn i v ir  dohodkov.

M oštveno prvenstvo  Slovenije, k i bo 
da lo  novega — d ru g eg a  — p red stav ­
n ik a  S lovenije  v I I .  zvezni lig i. bo 
v m esecu sep tem bru , p red tekm ovan ja  
Pa se  že vrše.

V zvezi z novim  načinom  tekmova* 
n ja  za naslov  d ržavnega  p rv a k a  po­
sam eznikov je  za letos sp re je t k ljuč 
za udeležbo na tu r n ir ju  posam eznikov 
za p rvenstvo  Slovenije, k i bo im elo 
vse odlike res k v a lite tn eg a  turn irja., 
k a jt i  sodelovali bodo n a  n jem  lahko 
vsi m o jstri in  o sta li n a jb o ljš i ša h is ti 
Slovenije. Težišče vsega tekm ovanja  
bo letos n a  k lubsk ih  p rvenstv ih , 
k a jt i  sam o tam  se lahko dob ijo  po­
goji za vstop  v n a d a ljn ja  tekm ova­
n ja  — vse do V II. šam piona t a F L R J, 
ki bo konec le ta  v  S ara jevu .

Odbor je  sk lenil, d a  se  povabi Ša­
hovski savea H rv a tsk e  n a  trad ic io ­
n a ln i dvoboj n a  200 ploščah, k i bi se 
v rš il v  L ju b ljan i m eseca m aja.

N aloga okrožnih in  o k ra jn ih  šahov­
sk ih  odborov te r  m očnejših  d ruštev , 
klubov in sekcij je  tu d i v  izv a jan ju  
tečajev  za  kvalite ten  dvig  šaha. Iz ­
v ršn i odbor Zveze bo izdelal v ta  na-

MEDNARODNI SATIOVSKI TURNIR 
V DORTMUNDU

Puc in Fuderer  zmagala 
v 3. kolu

• Dortmund. 21. maTca. V tre tjem
kolu m ednarodnega šahovskega tu r ­
n ir ja  v D ortm undu so b ili doseženi 
tile  rezu lta ti: K inn inger—Milič p rek i­
n jen a ; Bogoljubov—P uc 0:1. Rossoli- 
rao—P fe iffe r  rem i; Grob—0 ’K elly  0:1, 
S toltz—dr. L anger rem i, K elle r—F u­
dere r 0:1.

Dortmund, 20. m arca. V drugem  
kolit m ednarodnega šahovskega tu r ­
n ir  j.a v B ortm undu  sta  b ili d a  p rek i­
n itv e  končani sam o dve p a r t i ji :  P fe if- 
fer je  p rem agal Stolza, p a r t i ja  Lange- 
Grob p a  se  je  končala neodločeno.

P re k in je n e  p a r tije : Puc—K eller v 
ugodnejšem  položaju za K ellerja . Mi­
lic—Bogoljubov, dobljena za Bogo­
ljubova V p a r t i j i  F u d e re r—Kossolimo 
je  F u d e re r  v boljšem  položaju. V 
p rek in jen i p a r t i j i  0 ’K elly—K ieninger 
im a beli km eta več.

V n a d a ljev an ju  p rek in jen ih  p a rtij 
iz p rv eg a  kola je  M ilič p rem agal 
K e llerja , dočim s ta  Bogoljubov — 
0 ’K elly  znova p rek in ila  v  izenačeni 
poziciji.

Brez kadra ni napredka
Šahovsko d ruštvo  v K ran ju  je  eno 

izmed izredno delovnih panog d ru ­
štvenega ž iv ljen ja . S ta ln a  modscboj- 

>na tekm ovanja , s im u ltanke  in gosto­
v a n ja  dokazujejo  delavnost d ru štv a . 
Zavedajo pa 6e tud i, da  n i mogoč n a ­
predek brez n a rašča ja , zato posve­
čajo tem u v p ra ša n ju  precej pozorno­
sti. 2e za novoletno je lko  so p r ip ra ­
v ili p ion irjem  veliko veselje, ko jo 
ig ra l dedek Mraz sim ultanko  s 50 p io­
n ir ji . med k a te re  je  razdelil tudi 
d arila .

Člani d ru štv a  v ad ijo  tudi p ionirske 
krožke po teren ih . Pokazalo se je. da 
bo med p io n irji šah mnogo bolj n a ­
predoval, Če bodo delali krožki po 
skupinah, zato so sp re je li n a  seji d ru ­
štv a  sklep, da bodo vse šahovske 
krožke vodili v klubskem  p ro što m  
»pri Jelenu«. T ovariš Pogačnik — 
predsednik d ruštva, ki je obenem 
tudi član M estnega p ionirskega sveta, 
je  obljub il, da bo imelo d ru štv o  aktiv , 
ki bo skrbel za razvoj pionirsk ih  ša ­
hovskih krožkov.

P ion irsk i svet v K ran iu  želi. da bi 
tud i o sta la  d ru štv a  v K ran ju  p risto ­
p ila  k u stan av ljan jem  a k tiv a  p r i ja ­
te ljev  o trok, ki bodo razv ija li v 
krožkih ali kako drugače svojo pa­
nogo m ed na& m i pionirji. — B. D.

men učne n a č rte  za razn e  s topn je  te ­
čajev . Posebno pozornost bodo m orale 
šahovske organizacij©  posve titi p io­
n irjem . m ladin i, ženam , vasi in p r i­

p a d n ik o m  JA  te r  p o u d a rja ti vzgojni 
pomen šah a  kot sred s tv a  za k u ltu rn i 
dvig d ržav ljanov  te r  k rep itev  p a tr io ­
tizm a in upornosti v  borbi za izgrad­
n jo  socializm a.

Unzicker v Jugoslaviji
V Sloveniji bo odigral 

reč simultank
Znani m ednarodni m o jste r U nzi­

cker, prva.k Zahodne X elčije, bo p r i­
šel 29. t. m. na k ra jšo  tu rn e jo  v J u ­
goslavijo . U nzicker bo ig ra l »imul- 
tanke: v L ju b ljan i 30. m arca, v Ce­
lju  31. m arca in  v M ariboru  2. ap rila . 
P red v rn itv ijo  v  dom ovino p a  bo n a ­
stopil v  hand icap -m atehu  z 10 Baj- 
boljšim i ljub ljan sk im i m ladinci.

Nem ški p rv ak  U nzicker je  ig ra l na 
p rv i deski v m oštvu N em čije n a  ša ­
hovski o lim piadi v D ubrovniku, k jer 
je  dosegel skupno z velem ojstrom  
N ajdorfom  n a jb o ljš i uspeh n a  p rv i 
deski (11 točk iz 14 ig ran ih  p a r ti j  a li 
78,5%). Bil je  n a jv eč je  o d k ritje  d u ­
b rovn iške olim piade. Po o lim piadi je  
sodeloval tu d i n a  božičmem tu rn ir ju  
v H astingu  in  v  m očni m ednarodni 
konkurenci osvojil p rvo  mesto. P rav- 
tako  je  pred k ra tk em  n a  tu r n ir ju  za- 
hodnonem ških m o jstrov  zasedel prvo 
mesto p red  velem ojstrom  Bogoljubo- 
vom in  d rug im i. U nzicker ig ra  p rav i 
velem ojstrsk i šah  in  n i več daleč 
čas, ko sd bo t a  naz iv  tu d i u radno  
osvojil.

Podrobn^eti o n jegovi tu rn e ji  bomo 
še ob jav ili.

SIMULTANKA ING. VIDMARJA
V počastitev  10-letnice Osvobodilne 

f ro n te  je  m ednarodni m o jster ing. 
V idm ar M ilan v  sim u ltan k i p ro ti ša ­
hovskem u a k tiv u  m in is trs tv a  za f i­
nance LES v  tr iu rn i borb i z 29 ig ra l­
ci dobil 23 p a r ti j, rem iz ira l 4 in  2 
izgubil. Celo točko s ta  .m ojstru od­
vzela J u r c a  in  E k ar. neodločeno pa 
so ig ra li  Prosen. M ejak, B enčina in 
L ahajner.

N a plenum u F izk u ltu rn e  zveze J u ­
goslavije , ki se  je  v  soboto začel 
v  Beodradu. je  član se k re ta r ia ta  Cen­
tra ln e g a  odbora M ile Cubrič podal 
p red log  za le to šn ji p ro račun  Zveze. 
Po tem  predlogu b i im ela Zveza 
36,940.000 d in a rjev  dohodkov, 33,237.734 
din izdatkov in  rezervn i sk lad  v v i­
š in i 3,702.666 d in . V ečji del dohodkov 
bi se u s tv a ril z odstotkom  od prodar 
c ih  vstopn ic  za f izk u ltu rn a  tekm ova­
n ja  in z dobičkom , ki n a j bi ga  d a la  
šp o rtn a  stavn ica . O plenum u bom o še 
poročali.

D O M A Č E  V t'  S T 1
ZAGREB. — N ogom etaši zagrebške­

ga Borca bodo o d ig ra li v soboto in 
nedeljo  dve tekm i v  Gradcu. V sobo­
to bodo nastop ili p ro ti m oštvu GAČ, 
v nedeljo  pa bodo ig ra li s Sturm om .

BEOGRAD. — Iz B eograda je odpo­
toval v London naš boksarski p rvak  
P av le  Šovljanski. ki bo boksal za re­
prezentanco E vrope v sreča n ju  z 
ZDA.

Zgradili bodo hangar 
in letališče

V preteklem  le tu  je  začelo z g rad ­
njo h an g arjev  in  u re jev an jem  le ta ­
lišč več aero klubov. Tako je  celjski 
aeroklub  že lan i končal z g radn jo  
h an garja , km alu  p a  bo dograjen  tu d i 
m ariborsk i. K lubi, ki so im eli m anj 
sreče p r i  n a b a v lja n ju  gradbenega

. m ateria la , se bodo letos p rav  gotovo 
bolj p o trud ili.

Z g rad n jo  h a n g a r ja  so letos začeli 
tud i letalci v M urski Soboti. Zem lji­
šče je  že odm erjeno, zanj se tu d i že 
pogajajo  z la s tn ik i in vsak dan  do­
važajo  g radben i m ate ria l. Ob j>rvem 
lepem vrem enu bodo zapeli k ram pi in 
lopate. Vsa zem eljska dela  bodo 
op rav ili člani aerok luba  v prostem  
času. pom agala  p a  bo tu d i m ladina. 
Le za vodstvo g rad n je  in tesarsk ih  
del bodo dobili kva lif ic iran e  delavce.

V preteklem  le tu  se aeroklub  M ur­
ske Sobote n i  preveč odrezal. U prava 
k luba  je  precej m alom arno o p ra v lja la  
svoje posle, zato p a  tud i člani niso 
bili preveč navdušeni za delo. Vest, 
da dobe 'h a n g a r  in veliko letališče 
pa je  zd ram ila  m odelarje  in  jadralce , 
ki so se začeli z veliko vnem o p r i­
p ra v lja ti  n a  letno sezono.

M E D N A R O D N I  Š P O R T
NOV SVETOVNI REKORD V ŠTA­

F E T I 4X100 m
Po novem  reko rdu  na 1500 m pro­

sto  (18:22.8) je  John  M arshall dose­
ge! v  p la v a n ju  n a  440 ja rd o v  čas 
4:51,2, k a r  je  le nekoliko slabše od 
re zu lta ta  znanega p lavalca Forda 
K onna. k i je  n a  te j  p ro g i dosegel čas 
4^30,6. R eprezen tanca un iverze Yale 
pa je  dosegla n o v  svetovni reko rd  v  
p lav an ju  na 4X100 m prosto  s časom 
3:47,9. P re jšn ji reko rd  je  bil 3:48,6.

,\E \V  YOEK. — T elevizijska druž­
ba  v  ZDA je  oreaniaa.torjem  boksar­
skega sr* sau ja  ta«4 Ezzardom  C har­
lesom m  Jo e  Lowmoia za  svetovno 
prvenstvo , ponud ila  za ■ te lev iz ijsk i
prenos borbe okoli 10 m ilijonov d in a r­
jev. To srečan je  bo ob koncu leta.

CLEVELAND. — A m eriški a tle t Bob 
R ichards se je  te  dni s skokom  ob 
palici 4.62 m p rib liža l svetovnem u re ­
kordu  o lim p ijskega  zm agovalca v 
Berlimu A m eričana  W arm erdam a 4.77 
m etra .

GENOVA. — P re tek lo  nedeljo  je 
b ila  tu  p red  5C00 gledalci košarkaška 
tekm a m ed F ran c ijo  in  I ta lijo . Zma­
g a la  je F ra n c ija  z rezu lta tom  54:53 
(27:31).

V zazidanem, š t ir iko tu  m ed I l ir sko , 
Jegličevo, Vrhovcevo irt Škof jo ulico bo

PARK IN OTROŠKO IGRIŠČE

Mladinska reprezentanca  Slovenije v orodni telovadbi 
je le za pol točke izgubila dvoboj z italijansko

L ju b ljan a . 21. m arca.
Na zboru volivcev te ren a  H rv atsk i 

trg  je  govoril odbornik  tov. Jan ez  
M ojškere o dosedanjem  delu m estnega 
in ra jo n sk eg a  lju dskega  odbora in  o 
n ačrtih  za p rihodnje . Obširno je  po­
ja sn il s tanovan jsko  v p ra ša n je  in p o u ­
daril da bodo v bodoče posvečali več­
jo  pozornost in sk rb  vzdrževan ju  s ta ­
novan jskega fonda.

Zbor volivcev je  pod predsedstvom  
tov. K unsta  sk lenil, n a j se ustanov i 
čev lja rsk a  delavn ica v I lirsk i ulici; 
odobrava.1 je  u stanov itev  trgov ine  s 
km etijsk im i p rid e lk i v is ti u lici. N aj­
več pa so govorili o n a č rtu  za  park  
m otroško  igrišče. P a rk  in o troško  
ig rišče s ta  p redv idena  v  zazidanem  
štir ik o tu  med Ilirsko , Jeg ličevo, Vr- 
hovčevo in Škofjo ulico, k je r  so p r i­
v a tn i v rtov i, ki jih  bodo v ta  nam en 
raz lastili. Otroško igrišče bo v  vzhod- 

j nem delu prostora, k je r  je  bolj sonč- 
j no. park  p a  v  zahodnem. K er je  to 

prvi poskus v  L ju b ljan i, da se u redi 
zem ljišče med bloki za odpočitek de­
lovnih ljud i, so se la s tn ik i v rtov  in 
stanovalci b ližn jih  hiš za ta  načrt 
zelo zanim ali. V načelu  ni bil nihče 
p ro ti p a rku , ozirom a p ro ti o troške­
m u igrišču . V tem  <rciru moram o 
lastn ike  v rto v  pohvaliti, k e r razum e­
jo. da s ta  pa rk  in  o troško  igrišče 
potrebna, čeprav  bodo m orali žrtvo ­
v a ti v rtove. Pač p a  so ug o v arja li, da 
bi segal p a rk  p rav  do hiš. Gospodinje, 
posebno tiste , ki n im ajo  balkonov, bi 
m orale su š iti perilo  v  p ark u . Tudi 
s tep an je  p rep rog  in  posteljnine" v 
p a rk u  ne bi bilo prijK jročljivo.

Volivci so p red lagali, n a j  bi osta l 
ob h iša h 'p a s  dvorišča, k i bi ga  upo­

ra b lja li za gospodinjska dela. Tako 
"i u streg li tudi stanovalcem  v p ri-i 
tlič ju , ki ne m orejo puščati odprtih  
oken na ulico; okna bi iahko o d p ira li 
tudi na dvoriščno s tra n , Če bi ne segal 
Park do, hiš. Volivci no p red lagali, 
n a j bi bil pa rk  ločen z ograjo , stan o ­
valci pa n a j bi sk rbeli za red in sn a­
go n a  dvoriščih. P repovedati p a  bi 
m orali rejo  p e ru tn ine  in zajcev na 
dvoriščih in balkonih.

N ačrt je  u resn ič ljiv , uresničen  pa 
bo, če bo dovolj zan im an ja  in vo lje  
do dela. p . m .

Radgonske žene tekmujejo 
za 10-letnico OP

Radgona, 21. m arca.
O rganizacija  AFŽ v R adgoni je  ena 

na jb o ljš ih  v ok ra ju . L ani so žene 
m esta R adgona u stanov ile  m aterin sko  
posvetovalnico, k je r  im ajo  redila  p re ­
d av an ja  o vzgoji in negi o trok . Po 
nasvete  je  v tem  času p rišlo  okrog 
850 žena, razen teg a  p a  je bilo  v  po­
svetovaln ic i p reg ledan ih  nad  550 
o trok, ki so bili bolj a li m anj po­
trebni zdravniške pomoči. Ob novo- 
le tn i je lk i so žene obdarovale n ad  
1500 o trok, obiska le  in  obdarovale  so 
s ta rčke  v Domu onem oglih za D II) so 
p rispevale  denarno pomoč, razen  tega  
pa še dfelale prostovoljno 3200 u r .

V počastitev  10. obletn ice OF so se 
radgonske žene obvezale, da  bodo do 
• °d p rle  v  R adgoni otroško
igrišče, pom agale zg rad iti zadružni 
i n* skupno s p ionirsk im  svetom  

skrbelo za p rav ilno  vzgojo šolskih 
o trok . k  M

Ljutomerske zadruge prodajajo pridelke v Guštanju
L jutom er. 21. m arca.

Tudi lju to m ersk e  zad ruge  so po­
zd rav ile  novi sistem , posebno že zni­
žan je  obveznih oddaj zadrugam , ki 
bodo lahko p ro d a ja le  presežke n a  
prostem  trg u . Sklenile so, d a  bodo 
lanske zaloge p rodale  potrošnikom  
nekega in d u str ijsk eg a  cen tra . MLO 
G uštanj jim  je  pom agal u red iti lo­
kal. V začetku  m arca  so zad ru g e  od­
p rle  trgov ino . M in is trs tvo  za km etij­
stvo  jim  je  dalo  kam ion, da bodo po 
n a jk ra jš i  p o ti im n a jh itre je  oskrbv 
vale  trgov ino . Ž iv ila in  ze len java  mo­
ra jo  b iti  zm eraj p resna. P rv e  p o šilj­
ke so b ile  h itro  razprodane. V novi 
trg o v in i km ečkih delovnih zadrug  l ju ­
tom erskega o k ra ja  so  ž iv ila  od 10 do 
15% cenejša kot n a  m ariborskem  t r ­
gu. Svinjsko meso je  bilo po 200 din, 
bela m oka po 150 do 160 din. su h a  
s lan in a  od 350 do 400 d in  itd . Za po­
trebe  G u štan ja  je  v trg o v in i še  pre­
m alo živil, ker so zad ruge  lanske 
presežke že p recej izčrpale. Brž ko 
bodo novi p rid e lk i, bo in d u strijsk o  
središče G uštanj založetno z  ž iv ili in  
zelenjavo, k e r  so zadruge posejale 
mnogo povrtn in .

L ju tom erske zdaruge n am erav ajo  le­
tos odp re ti š« em> trgov ino , verje tno  
v Mežici. Le tako  bo zad ružn i sek to r 
postopom a zb ija l oene km etijsk ih  p r i­
delkov. — S. M.

Razstava delovnih kolektivov
M aribor, 21. m arca.

Ob razd e litv i n ag rad  te r  podelitv i 
p rehodnih zastavic n a jbo ljšim  delov­
nim  kolektivom  in v počastitev  n edelj­
skih volitev  so  priredile, n ek a te re  m a­
riborske tov arn e  v izložbah trgovin  
m anjše razstave , da bi seznanile Ma­
riborčane s svojim i uspehi in  delom. 
Taiko ra z s ta v lja  »Metalna« izdelke 
svojih  n a jm la jš ih  delavcev — učencev 
v gospodarstvu , in fo to g ra fije , ki 
p rikazu je jo  izdelovanje tlačn ih  cevi 
za h id rocen tralo  Moste. D elavnica d r­
žavnih  železnic je  raz s ta v ila  v izlož­

benih oknih knjižn ice in čita ln ice  
KUD »Jože H erm anko« od lik o v an ja  in  
m edalje  svo jih  na jb o ljš ih  delavcev, obe 
prehodni zastav ici, ki ju  je p re je la , 
razen tega  p a  fo to g ra fije . • Zelo okus­
no je p rik a z a la  svoje  delo T ovarna 
avtom obilov, k i im a izložbene pro­
store  v V e trin jsk i ulici. T ukaj v id i­
mo razen avtom obilskih  delov kot 
g lavn ih  izdelkov tovarne , tud i odkop- 
n a  kladiva_ in  v r ta ln e  s tro je , k i jih  
je  začela izdelovati to v a rn a  v zad­
njem  času. s čim er krepko pom aga 
našim  ru d a rjev . Mestno p o d je tje  »Že­
lezn ina in  kem ikalije« ra z s ta v lja  po­
hištvo. m anjše razstave p a  so p r ire ­
d ile tud i P red iln ica  in  tka ln ica , To­
v a rn a  volnenih in vigogne izdelkov, 
In d u s tr i ja  kovinskih izdelkov, H idro- 
m ontaža, E lek tro k o v in a  in drug i.

Delovni lju d je  M aribora se rad i 
u s ta v lja jo  p red  izložbenim i oikni, k je r  
z zanim anjem  og ledujejo  raz s tav lje ­
ne predm ete in fo to g rafije . V. B.

Če iščeš v Črnomlju prenočišče
Če n ^  b i doživel, sk o ra jd a  ne M 

m ogel v e rje ti, da*- je  Črnom elj, sred i 
Bele k ra jin e , šesto leto  po vo jn i brez 
k ak ršnega  koli prenočišča za službene 
po tn ike. K oliko sk rb i m ora p re s ta ti 
potn ik , ki m ora p renočevati v tem 
m estu dva a li več dni.

Na o k ra jnem  odboru OF bom goto­
vo dobil v sa j po jasn ila , k je  n a j dobim 
prenočišče, sem si m islil. Stopim  to ­
re j t ja , ad m in is tra to rk a  p a  mi žal 
n i  m ogla povedati, k je  bi lahko spal. 
K a j p a  O krajn i kom ite K PS, mi je  
šinilo  v  glavo. Tudi tam  je  b ila  le 
ad m in is tra to rk a . P rijazno  sem  jo  p ro ­
sil za nasvet. Toda kdo bi si bil m i­
slil. d a  bo Pepca Slabe da la  tak  od­
govor: »Kaj nas v endar zanim a p re­
nočišče. sa j nism o stanovan jska  komi­
sija«. Po tem  »prijaznem« odgovoru 
sem se poslovil in odšel, upajoč, da 
mi d rug je  ne bodo tako  odgovorili. 
In  res nisem  n ik je r  nalete l n a  podo­
ben odgovor. Pač pa mi je  tovariš, 
pri katerem  sem sledn jič  našel p re ­
nočišče, de ja l ko sem se poslav lja l: 
»Kar p r id ite  še! Z veseljem  vas bomo 
sprejeli!« V Črnom lju n a jd eš dvoje 
v rste  lju d i, če si v s tisk i. J .  U.

COBVEttlLA)
V odstva vseh osnovnih šol, giiffna- 

zij in s trokovn ih  šol opozarjam o, da 
na roče brezpogojno do Sl. m arca 1951 
učila, navedena v  zad n jih  O bjavah 
št. 5 z dne 5. m arca  1951, ker poznej­
š ih  naročil n e  bomo več upošte<vali.

M inistrstvo za prosveto 
Oddelek za učila

NAJDENA DVOKOLESA
P o verjen ištvo  za n o tra n je  zadeve 

0 1 0  K očevje sporoča, d a  se  v n jego­
vem  sk lad išču  n a h a ja jo  nas led n ja  
o g ro d ja  m oških dvokoles: tov. štev. 
1359335, 99005. 6194534, znam. »CSPEL«, 
B - 42715, 0063, 012988, 9874, znam ke
»STURDY«, 31143. znam ke »TAIFUN«, 
010169.

L astn ike  teh dvokoles pozivamo, da 
se v roku  14 dni zg lase p r i im enova­
nem poverjen ištvu  z izkazi o la s tn i­
štvu , a li  p a  »e pism eno v navedenem  
roku  ob rnejo  n a  naslov , k e r  jim  si­
cer las tn iš tv o  ztipade. Poznejših  re ­
klam acij brez p redhodnega obvestila  
ne bomo upoštevali.

POZIV
UPNIKOM IN DOLŽNIKOM
D elavsko - uslužbenska re s ta v ra c ija  

OLO v Id r i j i  je  z  dnom  1. febr. 1951 
p rešla  v likvidacijo . P ozivajo  se vsi 
upn ik i in  dolžniki, d a  p r ija v ijo  svoje 
te r ja tv e  odnosno p o rav n a jo  svo je  ob­
veznosti do p o d je tja  do  dne  1. a p r ila  
1951. Po tem  roku  ne bomo priznali 
nobenih te r ja tev , dolžnike p a  bomo 
iz te r ja li potom  sodišča.•

O krajno  g radbeno  p o d je tje  je  p re ­
šlo  s 15. m arcem  1951 v likvidaoijo . 
Pozivam o vse u pn ike  in  dolžnike, d a  
do 15. a p r ila  p r ija v ijo  svoje te r ja tv e , 
odnosno poravnajo  svo je  obveznosti. 
Poznejših  p r ija v  n e  bomo upoštevali. 
— Okrajno gradbeno pod jetje , Ljuto­
mer v likvidaciji.

VREMENSKA NAPOVED  
hidrometeorološke službe

S tan je  dne 21. m arca  ob 7. u r i: 
K ljub  tem u da je  azorsko področje 
visokega zračnega p r itisk a  izredno 
močno porastlo  nad Zapadno. S rednjo  
in Severno Evropo in s tem  povzro­
čilo dofok h ladnega polarneg-i z rak a  
pro ti jugu , se je  nad  Severn im  J a d ra ­
nom nepričakovano u s tv a rilo  področje 
nizkega zračnega p ritisk a , k i je  so- 
v p lira lo  na poslabšanje vrem ena.

Danes v lada v S loveniji pretežno 
oblačno vrem e s sneženjem  in na j- 
n ižjo  tem p era tu ro  —3 stop. C v P la ­
nici.

V L ju b ljan i je  danes ob 7. u r i  zna­
ša! z račn i p r itisk  733.5 mm, tem pera­
tu ra  z rak a  1.0 stop. C, re la tiv n a  v la ­
ga 93%.

V rem enska napoved za če trtek  22 
m arca: Izb o ljšan je  do pretežno lepega 
vrem ena. T em p era tu ra  v  P rim orju  
ponoči 8 stop. C. v  o sta li S loveniji 
do —5 stop. C, podnevi v P rim orju  
10 stop. C, v  o sta lih  p redelih  4 »to- 
p ln j»  C.

DRŽAVNA L O T E R IJA
bo od le to šn jega  a p r i la  n a p re j p ro ­
d a ja la  srečke edinole  po svojih  po­
oblaščenih p ro d aja lc ih .

Vse in teresen te , k i  se  hočejo pečati 
s p rodajo  srečk , pozivam o, d a  se  za 
pogoje obrnejo  n a  D ržavno lo te rijo  
F N R J, B eograd. K olarčeva 5, pošt. 
fah  423.

 » I t V l E  VE STB----
Razstava sodobnega jugoslovanskega  

kiparstva v Moderni galeriji v Ljub­
ljani odprta vsak dan od 8—19.

Društvo zobozdravstvenih delavccv  
Slovenije obvešča čianstvo , d a  bo 
vsako soboto od 7—9 z ju tra j v labo­
ra to r i ju  zobotehnične s red n je  sole 
s trokovn i p ro te tičn i sem inar. V abljen i 
zobozdravniki, d e n tis ti in  zobotehniki.

Slavnostna promocija M atije Murka 
se bo izv rš ila  v  če tr tek  22. t. m. ob 
12. u r i  v zborn ičn i d v o ran i univerze. 
Za povab ljene  goste  je  vhod iz Vego­
ve ulice.

PUTNIK organizira v nedeljo 25.
m arca  posebni sm učarsk i v lak  v P la ­
nico z odhodom  ob 4.50, p o v ra tek  iz 
P lan ice  ob 17. u ri. P r i ja v e  sp re jem a 
poslovaln ica P u tn ik a  v  L ju b ljan i.

R A D I O -
DNEVNI SPORED ZA ČETRTEK 

22. MARCA *
Poročila ob 5.15, 6, 12.30. 15, 19.30, 

22 in 23.55.
5 J u t r a n j i  p ozd rav  — 5.25 P lesna  

g la sb a  — 5.50 Ju tra n ja , te lovadba — 
6.10—7 J u t r a n j i  k oncert — 12 Lahek 
opo ldansk i spored  — 12.40 Z abavna 
g lasba , vm es ob jave  — 13 P rof. d r. 
Bogo G rafenauer: Z godnji k a p ita li­
zem n a  S lovenskem  do sred e  18. s to ­
le t ja  — 13.20 Iz  znan ih  su it — 14 Ko­
m orna o d d a ja  del sk la d a te lje v  »No­
v ih  akordov« — 14.30 O sodobni nor­
vešk i kn jiževnosti — 14.40 »Od č ita l-  
n išk  edobe do danes« — Skladbe Bee- 
njam im a in Jo s ip a  Ip a v c a  po je  ko­
m orn i zbor R a d ia  L ju b lja n a  pod vod­
stvom  M ilka Skoberneta  — 15.10 Ig ra ­
jo  v u rlišk e  o rg le  — 15.30—15.45 Izv le­
ček iz Bele k n jig e  v lad e  F L R J — 
17.30 Naš tedenski sk la d a te lj: R obert 
S ch u m a n n -— 17.40 Iz  sodobne f ra n ­
coske proae (E dith  Thom as: N ekaj se 
je  izprem enilo  v E vrop i) — 18 »Od 
p red k lasik e  do danes« — Sam ospevi 
A. A renskega. Sodelu jejo : so p ran is tk a  
N ada V idm ar, a l t is tk a  S tr i ta r  in p ia ­
n is t M arjan  Vodopivec — 18.20.Pogo­
v o r s p io n ir ji  — 18.40 Poje pevski 
zbor g im nazijo  iz  K ra n ja  pod vod­
stvom  V ik to rja  F a b ia n ija  (Prenos iz 
K ran ja )  — 19 P o je ta  E nrioo  Caruso 
in T ito  R uffo  — 19.44 Z abavna g la s ­
ba, vm es o b jav e  •— 20 K akršno  delo 
takšno  p lač ilo  — 20.15 K oncert po že­
ljah  — 20.50 Jez ik o v n i pogovori (po­
novitev) — 21 G lasba za oddih — 22.15 
K aj bo j utiri n a  sporedu  — 22 30 Noč­
n i koncert (sk ladbe francosk ih  av to r­
jev) — 24 G lasbena m ed ig ra  — 0.15 
O ddaja v ita lija n šč in i — 0.45 Z aklju - 
6ek odddj*.

 PR E D A V A M ! A----
CENTRALNA L JU D SK A  U NIVERZA

V če tr tek  22. I I I .  bo p red av a l tov. 
S tanovnik  Ja n e z  O nekaterih princl- 
pialnlh vprašanjih zunanje politike.
P re d a v a n je  bo v p red av a ln ic i fiz i­
ka ln eg a  in s t i tu ta  (vhod iz Gosposke 
ulioe) ob 20. u ri. V stop prost. — S 
tem  p oprav ljam o  nas.lov ptredavanja, 
ki je  bil ob jav ljen  včera j.

V petek  23. m arca  bo p red av a l do­
cen t p rav n e  fa k u lte te  dr. P re tn a r  
S to jan  O organizaciji državnih gospo­
d arsk ih  podjetij. P re d av an je  bo v p re ­
dav a ln ic i fiz ik a ln eg a  in s t i tu ta  (vhod 
iz Gosposke ulice) ob 20. u ri. N a p re ­
d av an je  opozarjam o z lasti štu d en te  
p ra v a  in  ekonom ije.

L judska  un iv erza  v  /C elju . V č e tr ­
tek 22. m arca  bo p red av a l ob 19.30 
(pol osmih) v Do^iu lju d sk e  prosve­
te, Ceilje, tov. P od javoršek  A lbin o 
tem i: Te-melji duševnega živ ljen ja . 
Vsi vab ljen i.

 G L E D A L IŠ Č E - - - - -
DRAMA LJUBLJANA

Č etrtek, 22. ob 20: C ankar: »Za n a ­
rodov blagor«. Red B.

Petek , 23 ob 20: K reft: »Celjski g ro­
fje«. Z aklj. p red stav a  za LŠM u n i­
verze.

Sobota, 24. ob 16: K re ft: »Celjski
grofje«. Izven in za sind ikate . (Sto­
jišča  v prodaji)

N edelja, 25. ob 14.30: K re ft: »Celjski 
grofje* Izven  in za podeželje. — Ob 
20: C ankar: »P ohu jšan je  v dolini
šen tflo rjansk i« ; Izven  in za pode­
želje.

OPERA
Č etrtek. 22. ob 20: L hotka: S redn je­

veška ljubezen. I. rep riza
Sobota. 24. ob 20: M. Polič: »Deseti 

brat«. I. repriza .

N edelja. 25. ob 20: B izet: »Čarman«. 
D ir ig ira  Lovro  M atačič kot gost. 
Izven.
KUD »IVAN ROB« LJUBLJANA

Sobota, 24. m arca  ob 18: V. T au fer 
in  L. Novy: »Mojca in  živali«. V 
Domu k u ltu re  v H renovi ulic i.

N edelja. 25. m area  ob 15: V. T aufer 
in L. N ovy: »Mojca in  živali«. V 
Dom u k u ltu re  v H renovi u lic i. Ob 
16 in  20: I . M rak: »Rdeči Logan«. 
G ostovanje v Škofji Loki.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE 
KRANJ

Č etrtek, 22. m arca  ob 16: Tnvčar-Sest.: 
»Cvetje v jeseni«, zak ljučena  p red ­
s ta v a  za  Šolo učencev v  gospodar­
stv u  — K ran j.

N edelja. 25. m arca  ob 16: P. Golta: 
»Jurček«. Izven.

P onedeljek , 26. m arca  ob 16: P. G olia: 
»Jurček« Izven.

OKRAJNO GLEDALIŠČE PTUJ
Četrtek. 22. m a rc a  ob 20: »Veseji ve­

čer«, I I .  program , sedm ič. N apove­
d u je ta . ra z p ra v lja ta  p o je ta  in »gu- 
člta« M am lek  in M atjašek. Gosto­
v an je  v T ovarn i glinloo in  alum i- 
n ijji v S trn išču .

NASE NAROČNIKE
ki še aiso plačali naročnine za. 
marec, pozivamo, <3a jo takoj 
poravnajo, ker bomo 26. t. m. 
vsem zaostankarjem list ustavili. 

Uprava »Ljudske pravice«

-K I I © -
L JU B L JA N A  UNION: A m eriški film  

»Ples na  vodi«. K r a tk i . film : Ob­
zornik 50. P redst. ob 15, 17, 19 in  21. 
MOSKVA: A m erišk i film  »Žena s
tro jn im  življenjem «. Bre<z žurnala . 
P re d stav e  ob 15, 17.30 in 20. SLOGA: 
A m erišk i film  »K raljev i brivec«. 
K ra tk i film  M esečnik JA . P re d stav e  
ob 15, 17 in 19, P ro d a ja  v stopn ic  v 
vseh treh  k in em ato g rafih  od 14. u re  
dalje . —■ TRIG LA V : A m erišk i film  
»Andy H ard y  je  zaljubljen«. Obzor­

n i k  4S. P red stav «  oh 18 in 20. —
ŠIŠK A : A v s tr ijsk i film  »Ni pro­
s to ra  za ljubezen«, k ra tk i film  Naš 
les. P re d stav i ob 18 in  20. — LITO­
STR O J: A nglešk i b a rv n i film  »Rde­
či čeveljčki«, film ske novosti 13. — 
P re d s ta v a  oh 20. — VEVČE: A ngle­
šk i film  »Hamlet«.

M ARIBOR PA R TIZA N : Am er. film  
»Andy H ardy  je  zaljubljen«, mes. 
J A  16. — U D A R N IK : A m erišk i film  
»K raljev i brivec«, tednik .

C E L JE  METROPOL: A ngleški fU“
»Sara.banda«, ted n ik . — DOM: Angl,- 
b a rv n i film  »B lanche Fury«. k ra tk i

■ f ib n  K uren to v an je .
K R A N J STORŽIČ: A m erišk i film

»S traža na Renu«, k ra tk i film  »Pred 
naro d n im  sodiščem«. _  ,,

JE S E N IC E : A v s tr ijsk i film , »Bell
sen«, k ra tk i  film  »Ivan Cankar«.

BLED : F rancosk i film  »Mi otroci«,
h rv ašk i p reg led  8. . . .

R A D O V LJIC A : A m eriški film  »Noč 
v  Casablanci«, m akedonski me«. 14.

NOVO MESTO: Jugoslo v an sk i film  
»Življenje je ,naše« . Q hzornik 38.

DOMŽALE' F rancosk i film  »Nesreč­
n ik i- I. del .tedn ik .

ŠOŠTANJ: Ju g o s lo v an sk i film  »Rde­
či cvet«, k ra tk i film  D im nikarček 
in SSovoi-

ROGAŠKA SLA TIN A : Sovjetski film  
»Zlati rog«, k ra tk i film  F izk u ltu ra  
in špo rt.

.PT U J: Švedski film  »Ko cvetijo  liv a ­
de«. k ra tk i film  »Zima«.

V R H N IK A : F rancosk i film  »Kralj«, 
film ske novosti 9.

SEŽANA: A ngleški film  »N iklaus Ni- 
cleby«.

ID R IJA : A vstrijsk i film  »Dolga pot«, 
h rv ašk i pregled  9.

TR BO V LJE: A m eriški film  »Zmajevo 
seme«, II . del, bos. m esečnik 32.

MEDVODE: Jugoslovansk i film  »Je­
zero«. m esečnik JA  14.

K OČEVJE: Sovjetski film  »Prva ro­
kavica«. Obzornik 33.

•VEST! IZ MSARIB^RA-
SLOV NARODNO GLEDALIŠČE

Č etrtek 22. m area  ob 20: Lope de
V ega ' »Začarani gaj«. P rem iera . 
Izven.

Petek , 23. m arca  ob 20: Lope de Vega: 
»ZnM ranl Kaj«. Bed B.

O G L A S I -
V ELIK O  2ELEZNO BLAGAJNO ku­

pim o. Ponudbe z opisom  posla ti n a  
U pravo  gospodar, pod je tij, H rastn ik .

NAŠLA SEM m anjšo  vsoto d en a rja . 
Poizve se  v  ogl. odd. »L judske p ra ­
vice«.

SNOPOVEZNIK zam enjam o za tra k ­
torsko prikolico . Ponudbe posla ti na  
P overjen ištvo  za km etijstvo , R adov­
ljica .

R JA V O  DENARNICO z osebntm i do­
kum enti n a  im e D olinar Janez , 
L ju b ljan a . V odovodna 64, sem izgu­
bil. N a jd ite lj n a j v rn e  dokum ente, 
den ar n a j obdrži

DENARNICO s 3000 d in a rji in vsem i 
osebnim i dokum enti sem izgubila 17. 
t. m. popoldne od Radeč p roti Zi: 
danem  m ostu. P oštenega n a jd ite lja  
prosim , n a j v rn e  vsa j dokum ente, 
den ar si lahko obdrži za nagrado . 
Kovšček L judm ila , kolodvorska re­
sta v ra c ija , Z idani most.

OKOLI 14.1)00 din v r ja v i  p a p irn a ti 
vrečki sem izfrubila ptrej.šnji teden 
v  L ju b ljan i. N a jd ite lja  prosim , da 
v rn e  10.000 d in , osta lo  n a j im a za 
n ag rado . Naslov izve v ogl. odd. 
»Ljudske pravice« pod št. 8474.

V SEM IČU sem  19. t. m. izgubil de­
n arn ico  z  vsem i dokum enti in nekaj 
gotovine. N a jd ite lja  prosim , d a  v rn e  
vsa j dokum ente, d enar na j obdrži za 
nagrado .

R JA V O  DENARNICO z 2000 dlsv, iz ­
kaznico  in d rugim  te r  belo kuverto  

k uPrmi L judske m ilico 
-̂ rL 20* t. m. popoldne od 

vodnjakove do D ravske ulice. N aj- 
oueiija prosim , da razen d e n a r ja  
v rn e  n a  naslov: P leskovič A nica,
D ravska u lica  1, L ju b ljan a

m e k u c u j e m  izgub ljeno  izkaznico 
t> iln P ° tr dilo kom isijske trgov ine . 
1 erkon M arija , Cesta dveh cesarjev  
393» L jub ljan a .

PR E K L IC U JE M  v eljavnost izgubljene 
č lanske sin d ik a ln e  kn již ice  St. 181)21 
oa ime V idenšek Nežka, uslužbenka 
v Domu oneonoglih v V ojniku, o k ra j 
Cel j e-o k o.li ca.

IZJA V LJA M , da  je  tov. Ricek H eda 
nedolžna p«ri ta tv in i den arn ice  * 
42 din in m lečno nakaznico, ki se 
je  dogodi In na pošti. S lcm enlek  
Ju li ja n a , C elje — Medlog.

O S M R T N I C A
TTmrl je  moj mož oče. b ra t. s tr ic  

F R A N JO  DEŽMAN. Pogreb pokojne­
ga  bo v petek due 23. t. m. ob 14.30 
iz Zal m rliSke vežice sv. F ran č išk a  
na pokopališče k Sv K rižu . L ju b ­
ljan a , B eograd. M aribor 21. m ar ca 
1951. Žalujoči: M arija  žena in ostalo 
sorodstvo. %

Z A H V A L A
Vsem, ki ste  se spom nili naše drage 

m am e M A R IJE  ZA NOS KAR ro j. Ko­
pač, jo sprem ili na n jeni zadnji poti 
In ji poklonili cvetje, se isk reno  za­
h valju jem o . Žalujoči otroci in ostalo 
sorodstvo.

\


